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Protestare contra maghiarisării.
De trei-4©cí de ani a mers tot 

crescând apetitul de maghiarisare al 
Ungurilor. Istoria acestor ani ne în- 
iăţişază un lanţ de nesflrşite nedrep- 
tăţiri şi lovituri ale volnieiilor să
vârşite în paguba celor mai sfinte 
interese de desvoltare şi de esistenţă 
naţională a miliónelor de popóre ne- 
maghiare.

Cum că — legându-se în acest lanţ 
verigă de verigă, — a ajuns nedreptă* 
ţirea şi apăsarea la culme, o dove- 
desce mai lămurit şi mai convingă
tor ca ori şi ce purtarea de acjl a 
Saşilor ardeleni.

Mai ieri alaltăieri Saşii, precum 
bine seim, făcură înc’odată încerca
rea de a-se da cu binele pe lângă 
ocârmuitorii unguri, şi a căuta se 
dobândâscă cu căciula în mână şi 
cu taţa smerită ceea-ce n’au putut 
dobândi stând faţă ’n faţă în luptă 
cu guvernul Din oposiţionali, nu 
prea înverşunaţi ce au fost ei sub 
Tisza Kalman, s’au făcut de-odată 
guvernamentali, întorcând fóia la 
1890 sub Szapáry. Ei şi-au cjis: 
lăsăm de ocamdată la o parte poli
tica, ce ne face numai cjile rele cu 
cei dela putere şi se ne ocupăm mai 
mult cu treburile nóstre economice 
şi culturale, dór’ vom ajunge măcar 
la atâta, ca guvernul să ne lase în 
pace şi se nu ne mai atace.

Au trecut de atunci încă multe 
vifore peste plaiurile ţării nóstre, dér 
Saşii totu-şî au stat liniştiţi, vârân- 
du-şi capul în nisip ca struţul.

La începută mers cum a mers. 
Se părea, că în adevăr cei dela 
Peşta au slobocjit córdele maghia- 
risării faţă cu Saşii, ba se părea că 
erau înclinaţi a*le face chiar întru 
cât-va pe voie. Certele privitóre la 
statutele şi la averea universităţii 
săsesci au fost potolite, şi doi fiş- 
pani, cari nu erau pe placul Saşi
lor, au fost delăturaţi şi înlocuiţi 
cu alţii.

La atâta au şi rămas. In cele* 
lalte privinţe Saşii nu numai că n’au 
profitat nimic, dór au fost espuşî la 
lovirile neîncetate ce le da şovinis

mul tuturor popórelor nemaghiare.
Dâcă în timpul acesta au fost 

în stare să-şi îmbunătăţâscă cel pu
ţin situaţia economică şi culturală, 
acésta va ave să se dovedeseă încă 
de aci încolo.

Cum a fost, cum n’a fost, des
tul că venind la putere br. BanfFy 
fişpanul urgisit de odiniórá, Saşii au 
crecjut, că sprijinind şi mai departe 
guvernul —  care acum avea mare 
lipsă de voturile deputaţilor saşi — 
vor ajunge la ţinta dorită, de a-se 
îngrădi printr’asta faţă cu nouă în
cercări de maghiarisare. Şi acésta o 
sperau, după-ce ajutaseră lui Wekerle 
să scotă la liman faimósele legi bi- 
sericesci-politice.

Puţin mai rămăsese aşa dér 
neatacat de dintele maghiarismului 
violent. Totuşi maghiarisatorii ş’au 
mai găsit teren de ajuns pentru a 
da nouă lovituri intereselor de esis
tenţă ale naţionalităţilor. BanfFy, 
atunci când a dat mâna cu Saşii, 
li-a spus, că programul lor dela 1890 
se póte nărăvi fórte bine cu pro
gramul partidei maghiare dela pu
tere, dór are o singură greşâlă: vor- 
besce numai de Saşi şi-i privesce, 
ca un întreg. Acésta nu*i place, căci 
el, BanfFy, nu póte să sufere o gru
pare după naţionalităţi.

Ast-lel în momentul când le 
cerea ajutorul şi le întindea mâna, 
BanfFy le spunea tot-odată Saşilor, 
că pe ei numai ca individ îi pri- 
mesce în tovărăşiă. Ca naţiune însă 
n’au ce căuta în statul naţional 
maghiar.

Cu tóté acestea Saşii nu s’au 
mişcat din partida guvernului, ba au 
căutat chiar sé umble în voia lui 
BanfFy când, la 1896, au conchiămat
o cooferenţă a Saşilor (Sachsentag) 
pe base internaţionale, adecă invi
tând pe toţi alegătorii dietali „fără 
deosebire de confesiune şi naţiona
litate

Răspunsul, ce l’au primit, a fost 
maghiarisarea juriilor, ce se vor in
troduce şi pentru crimele ordinare, 
ér acum proiectul de lege asupra 
maghiarisării numelor de localităţi 
şi de comune.

Acest din urmă proiect, care a 
şi fost presentat dietei şi se asigură 
că va fi desbătut chiar în filele 
prime ale săptămânei viitóre, a pro
dus o mişcare neaşteptată între Saşi. 
De-odată s’au deşteptat şi au văcjut, 
că se află în vîrtejul celei mai ne
ruşinate maghiarisărî forţate.

Chiar comitetul central săsesc 
a dat semnul, ca din tóté părţile 
Saşii să protesteze în contra amin
titei 4maghiarisărî, prin declaraţiuni, 
representaţiuni şi resoluţiuni.

Representanţele comunale din 
cele mai multe oraşe săsesci au ho- 
tărît a face paşi şi ele prin re- 
presentaţiunî la guvern. Represen
tanţa oraşului Braşov, unde seim, 
că esistă cel mai puternic curent 
oposiţional în sinul Saşilor, aseme
nea a întreprins un astfel de pas în 
şedinţa sa din Lunia trecută, dér a 
mers încă mai departe. La propu
nerea „verdilor^ în frunte cu d-1 
Dr. Lurtz, representanţa a mai decis să 
se trimită o petiţiune şi la dietă, ér 
decă şi alte oraşe din Ardeal se vor 
învoi, să se trimită şi o mare depu- 
taţiune la monarchul pentru a pro
testa contra amintitului proiect de 
lege.

Ceea ce însă a fost mai însem
nat în acéstâ şedinţă, este faptul, că 
pentru prima-0ră s’a pronunţat în- 
tr’o şedinţă publică a oraşului, că 
este neapărat de lipsă, ca tóté na
ţiunile nemaghiare să lupte umăr la 
umăr în contra maghiarisării cu forţa, 
căci altfel nu vor puté pune stavilă 
nenorocitelor nisuinţe ale şovinismu
lui maghiar.

Şi este interesant, că atât din 
partea Saşilor „verc)i“ prin Dr. Lurtz, 
cât şi din sînul Saşilor moderaţi prin 
Dr. Christof G-usbeth, profesor şi 
fost deputat ales în Ţera Bârsei, s’a 
ridicat întrebarea acésta. Şi unul şi 
altul şi-au arătat bucuria, că Românii 
consimt cu măsurile de protestare 
contra proiectului de maghiarisare 
din cestiune, după cum a declarat 
vorbitorul lor Dr. A. Mureşianu.

Acesta, ca şi ccnmembri săi 
amintiţi Saşi, şi-a esprimat părerea 
de reu, că în trecut naţionalităţile

au fost desbinate şi n’au sciut să 
împiedece în unire planurile tot mai 
îndrăsneţe ale maghirisatorilor. Dân
sul a mai adaus, că tóté protestele 
nu vo% ajuta nimic pănă ce naţiunile 
nemaghiare nu vor tăia odată pen
tru tot déuna speranţele Maghiarilor 
că vor puté isbutl cu maghiarisarea, 
prin aceea, că le vor pune ca stavilă
o hotărîtă, unanimă şi puternică re- 
sistenţă; şi acésta se va pute numai 
atunci, când îşi vor apăra dreptul 
de limbă pe tóté cărările şi pănă la 
ultima picătură de sânge.

Etă în puţine cuvinte resultatul 
moral al adunării representanţei co
munei nóstre orăşănesci din Lunia 
trecută.

Am rămas cu impresiunea, că 
Saşii încep a vedé prăpastia spre 
care porniseră mai înainte cu opor
tunismul lor orb, şi caută se se în- 
tórcá pănă când nu va fi prea târejiu.

Dér Saşii dela noi din Ţ0ra 
Bârsei au procedat mai energic de
cât conaţionalii lor şi în adunsrea 
alegătorilor ce a convocat’o comite
tul săsesc din loc şi care s’a ţinut 
alaltăeri în oraşul nostru. In acésta 
adunare ei au hotărît cu toţii, „vereji44 
şi moderaţi, în deplină armoniă, că 
decă proiectul de lege privitor la 
maghiarisarea numelor de localităţi 
şi comune se va aduce în desbate- 
rea dietei, deputaţii saşi din Ţera 
Bârsei sé iésá afară din partida guver
nului şi să vorbescă şi voteze hotă
rît în contra lui.

Dér şi Consistorul bisericei să
sesci evangelice a protestat în con
tra numitului proiect de lege.

In privinţa acésta se impune 
întrebarea, că óre nu este de lipsă 
ca şi Consistoriile nóstre românesc! 
să remonstreze în acestă afacere pănă 
când încă n’ajunge a fi sancţionat 
proiectul de lege din vorbă?

Astfel au lucrat Consistoriile nós
tre şi mai înainte în faţa unor ase
menea încercări, şi prin urmare este 
logic şi firesc, ca să remonstreze şi 
acum, cu atât mai vîrtos, cu cât prin 
acel proiect de lege se ameninţă în 
mod primejdios din nou şi autonomia 
bisericescă-scolară.

T
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Din „Morala Practică“
cu precepte şi esemple culese din litera' 
turile feluritelor popóre vechi şi moderne, 

d e  Ioan JPopea.

Un mic semn de iubire pewt/ru ai 
téi părinţi, plătesce cat o sută, 

căt cinci m ii de arginţi.

Nu e bucuriă ca aceea, ce o 
simte un părinte primind un semn 
cât de mic de iubire dela copilul 
seu. Principele de coróná german 
Frideric, cum se scie, a fost fórte 
greu bolnav înainte de suirea sa pe 
tron. Slăbit de b0lă, el nu putea su
feri răcăla. Din causa acésta doctorii 
îl sfătuiră să petrécá mai mult timp 
în clima caldă a Italiei. Mai întâiu 
se duse la Veneţia. Cele trei fiice 
ale sale voiră se'i iacă iubitului lor 
tată o surprindere. Ele s’apucară fără 
preget de lucru şi pregătiră un vest
mânt uşor, dér călduros, care să’l 
ferâscă pe iubitul lor părinte de in-

fiuenţele aerului umed în plimbările 
sale cu gondola pe undele mărei. 
Acésta o făcură ele, pentru-că au- 
cjiseră pe tatăl lor exprimându-se, 
că tóté stofele de lână’i sunt prea 
grele, ér cele de mătase prea pu
ţin căldurdse. Când una din fiicele 
sale, principesa Victoria, îi presentă 
tatălui său vestmântul lucrat de ele, 
principele esclamă: „Ve mulţumesc, 
dragile mele! Mai nu!ml aduc aminte, se 
fi avut vre-odatâ în vié{a mea atâta bu
curia la primirea unui dar!u
Binele, ce ţi-lfac părinţii,. nu-l poţi 
răsplăti nici-odată de-ajuns prin  nici

o jertfă a ta, fiă cât de mare.

La un pustnic evlavios, albit 
de ninsórea bătrâneţelor, se duse 
odată un june şi фее : „Ascultămmă, 
moşule, iubesc pe mama, am luat’o 
în casă, bătrână şi neputinciosă, îi 
dau locuinţă, o îmbrac, îi dau de 
mâncare şi băutură cu însă-şî mâna 
mea; cu însăşi mânile mele o ridic 
din pat, o iau în braţe, o scot primă
vara afară şi o plimb prin aer. Şi 
tot eu cu însă-şî mânile mele o culc.

Spune-’mî, resplătitu-i-am tot ce a 
făcut ea pentru mine? — Şi pust
nicul răspunse: „Răsplătit? Departe, 
fiiule, departe. Nici măcar a 4eoea 
parte nu i-ai întors, din câte a fă
cut ea pentru tine. Deră ai făcut 
bine, după cum ai putut. Dumne4©u 
să-ţi dea răsplată mare pentru pu
ţinul tău“ .
Pentru părinţii mei nu 9m i e frică

să merg singur ori unde în  
întunerecul nopţii.

Părintele Marin petrecuse odată 
pănă n6ptea târejiu cu cetitul. De
odată i-se păru, că aude un sunet 
tainic ca de clopot. Erau 12 6re şi 
jumătate noptea. Ascultă nerăbdător 
cu încordare mai departe. Acelaşi 
sunet îl aucji în mai multe rânduri. 
Deschise ferestra; aerul era liniştit; 
nici un vântuleţ nu adia, ce ar fi 
putut mişca clopotul din turnul bi
sericei. Fără frică, cum era, se îm
bracă, ’şî ia bastonul şi cheile şi în 
puterea nopţii plecă la biserică. Des
chide uşa şi întră înlăuntru. — I*se 
păru, ca şi cum ar aucji un sgomot.

Strigă cu glas puternic: Cine e aici?
—  Nici un răspuns. Mai strigă încă 
odată. Nici de astădată nici un răs
puns. Acum părintele strigă pentru 
a treia oră: In puterea, ce o am 
ca preot, poruncesc, că de e cineva 
aici, să vie înaintea mea.

Atunci simţi, că se apropie 6re 
cine spre dânsul. Era o fetiţă mică, 
care îngenunchiâ tremurând înain
tea preotului, care o recunoscu în
dată. Era fica unei femei sărace şi 
bolnave.

Preotul o ridică şi-i vorbi cu 
blândeţe: Cum veni-şi tu aici ? La 
cedul acesta! Ce-ai făcut în turnul bi
sericei? Copila tremura, şi câtva timp 
nu găsi nici un cuvânt. In fine *i 
arătă preotului în o mână puţină 
rugină, ce o răsese de pe clopot. 
„Erî sără, adause ea, a tost la noi 
un om şi a c}is, că cel mai bun leac 
pentru mama este: să ’i-se dea o 
băutură amestecată cu rugină rasă 
în mec}ul nopţii de pe clopotul cel 
mare al bisericei. Cum am aucjit 
acesta, m’am dus îndată la biserică
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Corpurile legiuitóre române.
A4l e săptămâna au fo9t deschise Cor

purile legiuitóre ale României printr’un 
discurs de tron rostit de regele Cafrol, fiind 
de faţă toţi deputaţii şi senatorii, toţi mi
niştri şi demnitarii statului, precum şi oasa 
civilă şi militară a Majestăţii Salé.

In disoursul tronului s’a amint;t dra
gostea şi durerea ou oare t0tă téra a în
soţit bóla oea grea a moştenitorului de 
tron ; pentru care Regele îşî espritnă re- 
ounosoinţa sa. Spune apoi, oă situaţia din 
afară a României s’a întărit, fiind cele mai 
cordiale relaţiunile ei ca tóté statele : Amin* 
te8ce contra visita ce a fâout’o regele Carol 
împëratuiui şi regelui Franoiso Iosif la Ba* 
dapesta şi visita principelui Bulgariei la 
Sinaia, prin oare s’au întărit legăturile de 
bună vecinătate şi amicie cu Bulgaria. In 
line amintesce atenţiunea gratiôsà ou oare 
Impëratul Rusiei a salutat pnntr’ui» trimis 
al sëu estra-ordinar pe Regele Carol în a 
doua capitală, a ţării, în IaşL Acest din 
urmă pasaj a fost în mod demonstrativ 
aplaudat de deputaţi şi senatori. A  mai 
desfăşurat disoursul tronului şi un program 
de lucrări pentru îmbunătăţirea treptată a 
stărei interiore pe tóté terenele: a învăţă
mântului, finanţelor, agrioulturei, cocnuni- 
oaţiunei etc.

In şedinţa de Luni s’a făout alegerea 
preşedintelui Camerei. A  fost ales cu mare 
majoritate de voturi d-i Take Giani. Ca 
vioe«preşedin\I au fost aleşi : V. Lascar, 
C. Nacu, C. bioicescu şi St. Şendrea. După 
aceea s’a ales comisiunea pentru verificarea 
titlurilor celor noi aleşi, ér în 4l^a urmă* 
tóre s’au ales secretarii.

In Sonat s’a întâmplat un lucru neaş
teptat. D-l Eugen Statescu, deşi de repe- 
ţite-orl rugat sé primóscá presidenţia ce a 
avut’o şi mai îoainte, a declarat, o& e ho- 
tărît a-şl da în mod irevocab 1 demisiunea. 
In urma acésta majoritatea a ales preşe
dinte al Senatului pe d-l N. Gane, primar 

şi senator al Iaşulu’ ; ér ca vioe-preşedinţl 
au fost alpşl d-nii P. Orbescu. C, Nicolaidi, 
Petre Grădiştetnu şi V. A. U^echiă.

In şedinţa de Joi a camerei, s’a ales 
comisiunea de răspuns la mesagiul tronului 
Au fost aleşi d-nii : C. F. Rofcscu, C, Nacu, 
Torna Stelian, Emil Costinescu, M. Corbescu. 
A id  s’a observat, ou óre-oare surprindere, 
că dintre 118 votanţi, au votat ou bile 
sorise numai &6, ér ou bile albe au votat 
57. Aoeştl 57 fac parte din gruparea libe
rală aurelianistă, oare nu este întru tóté 
de aoord cu prooederile guvernului.

La Senat au fost aleşi în oomisiunea, 
oare së redacteze proiectul de rëspun® la 
mesagiu d-nii : P. Pom‘, M. Schina, Polizu- 
Micşunescu, Costesou Comăneanu şi Eugen 
Stati seu,

Disousiunile, ce se vor face atât în 
Cameră cât şi în Senat cu prilegiul sfă-

tuirii asupra răspunsului la mesagiul tro
nului, promit a fi fórte interesante, căci se 
asigură din tóté părţile, că guvernul va fi 
luat la întrebare ou privire la visita regelui 
Carol la Budapesta şi în deosebi asupra 
decorării lui Jeszenszky eto. si în genere asu
pra atitudinei neîmpăoate a guvernului ungu
resc?, oare nu mai ínoetézá de a prigoni 
pe Românii din Transilvania şi Ungaria.

Turburările din Praga.
—  Nemţii şi Cehii. —

Praga cea cu o sută de turnuri, 
capitala regatului Boemia şi locul 
de încoronare al Yenceslavilor, a 
fost în cjilele din urmă teatrul celor 
mai sălbatice scene, cari au atins 
aşa 4iRénd măsura revoluţiei.

După căderea ministeriului Ba
deni, cădere, ce a fost întâmpinată 
cu amărăciune de cătră Cehi şi cu 
bucuriă de cătră G-ermanî, spiritul 
naţional cehic în puternica lui miş
care a ajuns la cel mai înalt fana
tism de rassă, şi s’a manifestat pe 
stradele oraşului de frunte boem în 
formă de revoluţiune.

Causa scenelor turbulente şi a 
esceselor furiei poporului, despre care 
vorbiam mai jos este fără îndoială pur
tarea Nemţilor. Seina, că mai ales 
în timpul din urmă Nemţii oposiţio- 
nalî din Austria au provocat în dieta 
imperială din Viena astfel de scan
daluri, cum rar se pomenesc în is 
toria parlamentarismului. De când 
guvernul lui Bideni a dat desamin* 
titele ordinaţiuni pentru egala în
dreptăţire a limbilor în Boemia şi 
Moravia, Germanii oposiţionali au 
agitat contra lor pe tóté căile po
sibile, numai ca sé le zădărnicescă. 
Yiena s’a revoltat împotriva guver
nului şi a majorităţii lui din camera 
austriacă, strigând în lumea larga, 
că Badeni vre se slaviseze pe Ger
mani, şi agitaţiunile Germanilor şi au 
ajuns deocamdată scopul, căci Ba
deni s’a retras dela cârma Austriei.

Deputaţii nemţi, pe cum sciut 
este, au mers aşa departe cu fana
tismul lor, încât au luat întru nimic 
voinţa supremului factor în stat, 
voinţa monarchului de a se pune în 
practică ordonanţele pentru limbă, 
au împiedecat desbatenle camerei 
prin mijlóce ilegale şi prin forţă 
brutală, au început sé vestéscá în 
parlament revoluţia şi sé strige: 
„tráéscá Germania".

Nimic mai firesc dér, decât ca 
tóté aceste evenimente forte însem
nate pentru viitórea desfăşurare a 
lucrurilor în imperiul austriac, sé 
provóce indignaţiunea şi amărăciu

nea poporului cehic în cea mai mare 
măsură.

Pe cum înainte de retragerea 
lui Badeni Nemţii se temeau de 
domnia ceho-polonă, tot aşa după 
schimbarea ministerială mai prós- 
petă Cehii se tem de domnia abso- 
lutistă nemţăseă. De trei sute de 
ani Cehii pórta jugul nemţesc aus
triac, şi când zorile unei ere mai 
fericite pentru ei şi ţera lor începură 
a-se ivi pe orisontul politic, étá, că 
de*odată ca din senin li-se sdrobesc 
speranţe mari şi doriri fierbinţi.

Nu mai astfel se póte esplica 
furia cea sălbatică şi nepăsarea 
de mórte, cu care poporul ceh din 
Praga s’a purtat faţă de gl0nţele şi 
bajonetele puterii armate în cjiuade
1 Decemvre. Etă pe scurt cele ce 
s’au întâmplat în capitala boemă:

P'ma de 1 Decemvre.
încă des de dimin0ţă o mare mul

ţime de popor porni spre palatul baronu
lui Aerentkal, ca să vadă pustiirile, ce le-a 
suferit palatul în nóptea precedentă. Pala
tul avea o înfăţişare de compătimit. Tóté 
ferestrele din parter şi etagiul întâi ü erau 
sdrobite. In şalele din parter pustiirea era 
grozavă.

Spiritele între Cehi deveniau din mo
ment în moment tot mai iritate. Totă lu
mea din Praga se aştepta la turburărl mari 
în decursul 4ilei. Temerea acésta a făcut, 
ca să se iee serióse măsuri de apărare. Că
tră amia4î o companiă de dragon! şi trei 
batalióne de infanteriă au ocupat loc, sub 
conducerea unui general, pe piaţa Ven- 
ceslau. O altă companiă de infanteriă a 
eşit în suburbiul „Königliche Weinbergeu, 
ocupând teatrul german şi alte edificii de 
ale Nemţilor.

Măsura acésta a iritat în mod estra- 
ordinar pe Cehi. Cătră órele 2V2 poporul 
începu să se misce pe piaţa Venceslau, 
purtându-se atât de provocător, încât ca
valeria a primit ordin, sé înt*e în acţiune 
Cavaleria isbi cu sabia scosă asupra mul- 
ţimei, care s’a retras în stradele laterale 
sbierând şi urlând.

Intr’aceea în suburbiul Wcinberge se 
întâmplau mari escese. Când mulţimea vă* 

că ferestrile şi uşile dela palatul ba
ronului Aerenthal sunt căptuşite cu scân
duri, ea isbucni în strigări puternice de 
„■nazdar“ (tráiéscá). Studenţii cehi umblau 
pe strade cu tricolorul slav, cântând im
nuri naţionale.

După amia4l turburările începură să 
ia proporţiunl uriaşe. In suburbiul jidovesc 
mulţimea iritată la culme a sm rt ferestrele 
tuturor locuinţelor şi prăvăliilor jidovescî. Sina
goga a fost bombardată cu pietriş ferestrele 
sdrobite. Intrégá miliţia din Praga trebui 
să iasă pentru suprimarea esceselor. Ea 
ocupa tóté stradele, dér n’a folosit nimic.

Mulţimea înfuriată se arunca şi cu mai 
mare putere asupra locuinţelor şi prăvălii
lor nemţesc! şi jidovescî, a străbătut în in
teriorul lor, au sdrobit mobiliarul şi mărfu
rile le-au scos afară la stradă, unde le au ni- 
micit fără cruţare.

La universitatea germană nu numai 
că au spart ferestrile, dér au nimicit şi o* 
biectele de preţ scienţifice. Turburătorii au 
pătruns în gimnasiul german, unde au sdro
bit îutreg arangearnentul, sfîrticând şi docu
mentele din arehtvă. In suburbiul Iosefin tóié 
ferestrile sinagogelor ovreescî au fost sdrobite.

Sóra la 8 ore furia poporului ajunse 
la culme. Jertfă furiei au că4ut acum şi 
academia germană de comerciu şi şcâla po~ 
purală germană. Pe piaţa Fleisch ferestrile 
tuturor locuinţelor germane au fost sparte. O 
adevărată anarchiă domnia acum în íntrégá 
Praga. De pe edificiul societăţii studen
ţilor germani, numită „Germania*, turbu
rătorii au rupt tabla, au sfármát’o în bu
căţi şi le purtau cu ei în semn de victoriă. 
Pe un student german l’au bătut pănă la 
sânge. Doi studenţi cehi au dus pe neno
rocitul la o societate de salvare, dér ur
marea a fost, că mulţimea înfuriată a în
ceput să asedieze stabilimentul societăţii 
de salvare (în caşuri de nenorociri), care 
era pe-aci să fiă bombardat, decă'nu păşia 
la un mijloc un deputat ceh.

La 10 óre séra palatul-ÜTms/M a su
ferit pagube, cari se valoreză la mai multe 
mii. In Zsivkov turburătorii au puşcat cu 
revolvere asupra poliţiştilor, cari au răspuns 
tot prin puşcăturl; de ambe părţile au fost 
mulţi răniţi.

Luptele între turburători şi miliţiă 
luaseră proporţiunl înspăimântătore cătră
11 óre din nópte. Mulţimea începu să 
arunce cu pietri asupra miliţiei; acésta su
feri în tăcere câte-va minute atacul, dér 
în cele din urmă comandantul a poruncit 
foc ; trupa a descărcat armele, căcţcnd doi 
morţi şi o mulţime de răniţi greu; o femeia 
a fost străpunsă cu baioneta.

Massa de popor înfuriată însă nu s’a 
spăriat nici da acésta. Ea îşi continua de
vastările, mai ales în locuinţele jidovescî. 
Mulţi comercianţi ovrei numai astfel şi-au 
putut mântui locuinţele şi prăvăliile de 
devastare, că în ferestrile luminata au pus 
cruci şi chipuri sfinte. In multe locuri s’au 
întâmplat şi aprinderi. Casa bicicliştilor 
germani a fost stropită cu petrol şi au a- 
prins’o ; ea a ars cu desăvârşire. Afară de 
acésta turburătorii au dat foc la mai multe 
case, focul însă a fost îndată stîns.

Abia târ4iu după mie4ul nopţii i-a 
succes miliţiei a restabili încât-va liniştea, 
împrăsciind pe turburători.

P iua de 2 Decemvre.
Turburările şi escesele s’au continuat 

şi a doua 4i Cătră 11 óre s’a publicat Sta- 
ţarini asupra oraşului şi a comunelor măr
ginaşe. Se va pedepsi cu mórte ori-ce de-

şi m’am suit în turn, unde am stat 
ascunsă pănă la me4ul nopţii. Atunci 
am început a rade cu cuţitul rugină 
de pe clopot".

Părintele luă pe micuţa fetiţă 
în braţe şi o sărută. Rugina însă o 
aruncă încolo 4icend: „Asta, draga 
mea, nu i p6te ajuta nimic mamei 
tale. Dără vino cu mine se ne rugăm 
amendoi pentru mamă-ta“. Şi 4icend 
acestea, luă pe fetiţa de mână, se 
duse cu ea la altar, îngenunchiară 
amendoi şi se rugară pentru sănă
tatea bolnavei mame. Apoi o con
duse acasă la mamă-sa.

Bunul Dumne4eu ascultă rugă
ciunea lor. Mama fetiţei se făcu să- 
nătâsă, şi cea mai dulce a ei mân
gâiere era iubirea scumpei sale fe
tiţe.

Betrânii mei părinţi.
Dedicaţine Iubiţilor mei Părinţi. In semn de pro

fundă recunoscinţă fLâscă.

Salutare! Salutare! Cu bucuriă 
te salut pe tine, o, mica mea co
mună natală! Zăresc în depărtare

turnul bisericei tale. 'Mi pare, că 
aud clopoţelul, al cărui vers jalnic 
străbate departe câmpia ta... Da, e 
clopoţelul din turnul bisericei, pe 
care clopoţel în timpul copilăriei 
mele cetisem inscripţia: v Vocc domini 
in v ir t u t e Aşa duios plânge, plânge 
răsunetul teu, întocmai cum inima 
mea plânge pe acel păment străin 
după tine, o scump sătuţ iubit o 
scumpii mei părinţi!... Dór şi o 
grózá mă cuprinde la răsunetul tău
— o temere de frică, ca şi cum ci- 
ne-va mi-ar 4ice, că acest sunet de clo 
pot veatesce trecerea din astă lume 
a unui suflet bun şi blând, a unui 
suflet dulce şi iubit... Ah! . . .  oftez 
cu ochii scăldaţi în lacrimi...

Étá pe încetu l apar şi casele 
tale, o sat iubit al naseerei mele! 
Din an în an sunteţi tot mai bă
trâne, ér mie în fiă-care an îmi pă
reţi tot mai frumóse, mai plăcute. 
Tot ce e nou între voi îmi pare atât 
de străin, cu tóté, că aceia v’au zi
dit, cu cari oiinioră ne jucam în 
ţ°rînă, în praful din mijlocul dru
mului, —  aceia, cu cari umblam

după pui de vrăbii, suindu-ne prin 
şuri.

Unul şi altul stau afară în p6rtă 
şi, cum trecem pe stradă, ne salută 
cu dor şi bucuriă. O re cine se fiă 
acesta? Cine e celalalt? ăstalalt? 
me întreb mereu. Mi-se umple inima 
de uimire aflând, cât de iute trece 
timpul. Numai ca eri îmi pare, de 
când ne jucam la olaltă, şi acum, 
etă i sunt bărbaţi, Omeni cu familiă 
toţi aceia, pe cari îi sciam încă 
copii!

Nu mă pot nicidecum împăca 
cu acestă mare strămutare a lucru
rilor. Ca un vent rece îmi atinge 
inima trista convingere, că bătrânii 
din copilăria mea acum cu toţii îşi 
dorm somnul de veci în cimiterul 
din sus de biserică. Acolo se odih
nesc în pace, aşteptând 4*иа шаге а 
învierii. Aceia, cari în copilăria mea 
erau frumoşi şi puternici; aceia, pe 
cari în naivitatea mea îi admiram, 
acum sunt nisce bătrâni slăbiţi, abia 
îmi vine a-i mai cunosce. Cât de 
frumoşi, mari, puternici şi viguroţi 
îmi păreau atunci ei, ăr acum cât

de mici, scă4uţî. Spatele gârbove, 
capul înălbit şi plecat spre păment, 
pasul nesigur. Ii privesc cu jale, 
căci cetesc de pe corpul lor, —  ce 
din 4i în 4i slăbesce şi li se încâr- 
ligă tot mai spre păment — 4isa 
S. Scripturi: „Din pământ eşti şi in 
păment te vei íntórcew !. . .

In fine, étá şi casa nostră! Fu
mul se înalţă gros drept în sus, ca 
şi cum ar voi să dea de scire satu
lui, că am sosit acum din străină
tate. De' departe văd pórta larg des
chisă. Póte de diminâţă stă aşa, cu 
tóté că eu numai de cătră sérá târ- 
4iu sosesc. De sigur or fi gândit: 
póte „carul de foc“ va sosi mai cu
rând de cum e hotărît se sosésca. 
Tot-déuna întâr4ie, póte măcar acum 
odată se va grăbi!

O, iubita nóstra pórta, şi pe 
tine văd, că te-a îmbătrânit timpul. 
Plóia, căldura şi récéla te-au mis
tuit aprópe cu totul. Te-ai strîmbat 
şi te pleci în jos, ca un om îmbă
trânit de ani; dér totuşi te mai ţii 
încă în sus, întocmai ca şi bătrânul 
meu tată, care mă întâmpină 4icend
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liot comis prin forţă brută. Cu tote aceste 
însă în suburbii s’au continuat devastările. 
Stradei Halek i-â’a da foc Armata s’a vă- 
4ut silită a-se retrage dinaintea furiei po
porului.

După amia^I pe la 4 6re în Kralove 
şi Vinobradyy mulţimea uriaşă a turburăto
rilor (vre-o 10,000) a năvălit asupra prăvă
liilor. Poliţia în fine s’a folosit de armă. 
Au fost păşeaţi 9 dmeni şi forte mulţi ră
niţi. Poporul împuşca din ferestri asupra 
poliţiei.

Afară de miliţiă, care a fost consig- 
nată în diua de 1 Decemvre, s’au mai adus 
din Viena la Praga încă 7 batalione. Ast
fel în Praga se află acum, pentru susţine
rea or dinei, 15,000 de ostaşi.

Generalul Griine a fost numit guver- 
nor militar al oraşului.

Visul Maghiarilor.
Cine dintre noi nu ounósoe oel meu 

fermecător şi mai ameţitor vis al Maghia
rilor? II cunosc şi băieţii de şo0lă. El se 
cuprinde in doué cuvinte: Ungaria indepen
dentă. Dér na numai independentă, oi «ni* 
tară, naţională, mare şi tare.

Despre aeest frumos vis a vorbit alal
tăieri neaoşul Secuíü Ugrón Găvrilă în 
Bichiş* Giula, ou Drilejul alegerii de depu
tat a lai Bartha Nioulae.

Ceie ce se petreo ac|l în cealaltă parte 
a Împărăţiei între Nemţi şi Cehi, l ’au pus 
în mişcare şi pe jupanul Seouiü. El 4ise> 
că a au^it cum-oă Austria nu voesoe sô 
voteze paotul ou Ungaria. Guvernului ungu
resc nu-i rămâne decï alt*ceva de fâout, decât 
să-şi folosésoà dreptul sëu de liberă dispunere, 
adecă Ungaria să-şi reguleze ea de oapul ei 
afacerile, fără de Austria. Maghiarii trebue 
só cérà şi sô pretindă restabilirea legilor 
delà 48 în t0tă puterea lor. Déoà oei delà 
cârma Ungariei nu vor faoa-o acésta, atunci, 
9riar fi vrednici, decât sè li~se tragă pe spate 
cnuta câeâcéscà*. Naţia maghiară, dise UgroD, 
are drept së cérà armată ca în 48, armată 
naţională urjgurescă pesfca oare sé porun- 
céscà ministeriul unguresc şi de oare së fiă 
rőspuo(Jétóra dieta ungurésoá, ér nu nu
mai uo ministru bunâ-oră oa oel dela 
houyec|î.

ÎQ continuarea vorbirei sale Ugron 
4ise, că este în interesul Maghiarilor, oa 
aoum când în Austria se întorc tóté ou 
fundul în sus „noi (Maghiarii) aé ne zidim 
ast-fel propria nôstrà vi0ţă, esistenţă şi or
ganismul de stat, înoât sé ne putem des- 
volta ou perfecţiune puterea nóstrá, sé ne 
putem susţinâ propria nóstrá vi0ţă de stat, 
oăol în sancţiunea pragmatică nu stă aoeea, 
oa ső renunţăm la armată independentă, oi 
së ne apëràm repede contra inimicului din 
năuntru şi dinafară.

„Niol odată Ungaria independentă n’a 
fost mai oredinciósá şi nici-odată moment 
mai binevenit pentru recâştigarea vieţii

cu ochii plini de lacrimi: „Bine că 
te mai véd odată, iubitul meu fiiu !u 
Lângă el stă betrâna mamă adénc 
emoţionată. Nu póte respica nici 
un cuvént, mé cuprinde în braţe şi 
de bucuriă plânge, plânge... Apoi, 
întărindu-se în fire, îşi şterse la
crimile şi îmi cjise aşa: „Bine, că 
ţi-a ajutat Dumne4©u de ai sosit în 
pace; şi astá nópte te am visat. M’am 
deşteptat şi am plâns de dorul teu!“

Fie nóptea ’naintată,
Diminâţa ori târziu,
Dorul mamei nicl-odată 
Nu adórme, ci e viu !*)

De 12 ani tot deuna în éet mod 
mé primesc, de 12 anî tot-dóuna 
când me depărtez de*acasă plâng 
după mine, tocmai ca şi cum m’ar 
petiece la mormânt, „Dumnecjeu scie 
dócá ne vom mai revedé în astă 
vieţă; căci suntem bétráni şi slabi!" 
îmi <}ic atuncia ei.

Casa e tot aceea, care a fost; 
odaia încă mé primesce atât de 
prietinos. Prin feréstrá mé salută

*) „Cântec de légána, H, Grandea.

de sine statâtore «fi a independenţei Un
gariei, n‘a fost ca acum".

Drept întregire mai adaugem, oă oele 
mai multe foi aDguresoI scriu artioull peste 
articull tot în înţelesul acesta. Ele cer dela 
guvernul unguresc, oă după-oe în oestiunea 
pactului abia décá sé mai póte face trébá 
ou Vieua, d-1 BáDÍfy şi cu ortaoü sői diu 
ministeriu sé păşâsoă înaiutea dietei cu 
proiectele de lege după oarl lui Ugron îi 
lasă gura apă.

Dér şi pănâ atunci sé lucră ou iuţală 
de vapor la planul rnaghiarmării. In şe
dinţa de Luni a dietei unguresoî se va 
pune la desbatere noui proiect de lege des
pre maghiansarea numelor de comune, n- 
url, văt, munţi eto. Vom vedé érá-sl pe 
deputaţii maghiari vărsând foo şi pară asu
pra limbilor nemaghiare şi vom aucji din 
nou oele mai mari absurdităţi dm rostui 
aoelor, cari sunt chiămaţl a pune din Peşta 
aţ0ra la oaie*.

Péoat numai, oă Ungurii s’au tre4*t 
cam târejior. l-ar sta oam şod unei Ungarii 
independente impestritată cu atâtea ne
muri, cu atâtea limbi şi ou atâtea numiri 
„străine*....

Visul lui Ugron & Comp. e frumos, 
dér, după a nostră oredmţă, puţin norooos. 
Dumnezeu nu vré, oa ale boilor córne só 
orécseá pănă ’n ceriurl, ér Românijl фое, oă 
tot suişul are ooborîş.

Peirea ta din tine!
De lângă Mediaş, 1 Dec. n. 1897.

Stim. D-le Redactor! Multe însuşiri şi 
obiceiuri bune şi frumóse are poporul nos
tru român, dér pe lângă acestea mai are 
şi rele destule. Una dintre celea rele este: 
că de multe-orl unii omeni din popor nu 
pot vede pe (cei de un sânge cu ei. Şi 
acésta şi-o arată mai des cătră aceia cari 
sunt puşi sö-i povăţuiescă şi lumineze: 
cătră preot şi învăţător. In pisma lor adese
ori merg pănă acolo încât caută ajutor ca 
să-şi rés bune la străini: la asupritorii noştri. 
Laudă acelora, cari se feresc de acestea!

Aşti ső vé spun un cas: Unii popo- 
renl din Şeica-mică din pismă şi au pus *în 
gând sö so6tă din comuna lor pe harnicul 
învâţător Teodor Ţiglariu. Pentru a-şl ajunge 
scopul au băgat pâri pe la Prea Ven. Con- 
sistoriu din Blaşiu contra lui, dér acesta 
convingéndu-se despre nevinovăţia densului 
a trimis o hârtiă, prin care laudă pe bra
vul învâţător, ér pe rebeli, séu mai bine 
4is pe conducétorii lor îl suspendâză din 
comitetul bisericesc şi din senatul şcolastic.

Aceştia se adună acum ademenind şi 
pe alţii şi iau protocol, în care se declară, 
că îşi vénd şcola statului şi cer şcolă de stat.

Neaflânduse nici un cumpérátor, care 
sé cumpere dela astfel de ticăloşi un lucru 
bun, caută alt mijloc de rösbunare, anume : 
neruşinatul Ioan Alâmorean, curator sus

pendat, merge la fisolgábiréul Fodor Lazar 
în Mediaş şi acusâ pe învăţător, că a adunat 
obiec*e pentru tombola dela Bucuresd menită 
pentru ajutorarea familiilor celor întem
niţaţi pentru Memorand. In urma acestei 
acusaţiunl, pe c|iua de 29 Novembre n. c. 
învăţătorul 1ü citat la fisolgábiréul. A id  îl în
trebă, décá e adevérat că a adunat obiecte, 
pentru care scop şi cui le-a trimes? El 
mărturisi, că obiectele le-a adunat femeia 
sa Maria şi Fira Vise, ér densul le-a trimis 
la Braşov la D-ra Tulia Stănescu, ceea ce 
póte proba cu recepisa poştală şi tot-odată 
declară, că ia asupra sa totă răspunderea. 
Fisolgăbirăul după terminarea fasiunii îl 
admonia4ă, ^ioéndu-i: s4-ţl însemni bine! Se 
póte încă, că învăţătorul va fi pedepsit.

Etă unde duce pisma! Ne aruncă în 
braţele inimicilor noştri seculari.

Dér acésta e un lucru fórte trist şi 
ruşinos. Nu-i de ajuns, că bietul învăţător 
român are de a-se lupta cu nesfîrşitele şi
cane ale inspectorilor regesei, cari vréu 
ca şi din pietrii sé facă unguri, dér mai 
are de-a se lupta şi cu nemernici de acest 
soiu, cari îmbată şi pe ómenii cinstiţi şi-i 
fac înveţătorului greutăţi în incassarea re- 
partiţiunei. Strîmtorat de doué părţi, fórte 
cu anevoiă póte învăţătorul satisface chiă- 
mării sale şi datorinţelor lui de Român.

Se plânge poporul nostru cu drept 
cuvént, că e îmbrâncit de greutăţi, dér de 
multe» ori causa acestora e el însu-şi.

„Perirea ta din tine Israile“ . Trebue 
să-şi deschidă ochii mai bine, sé vadă lu
crul cum e şi se nu umble după răsbunări, 
cum e şi în caşul de faţă, căci sus numi
tul învăţător n’are alta vină, decât că e în 
comuna sa natală şi că póte tră i; ér ei 
colcăe de pismă.

Adă-ţl aminte, iubite popor, că pisma 
e mama răutăţii. Ea a făcut pe Cain de 
şi-a ucis fratele, ér fiii lui Jacob de şi-l’au 
véndut. Ea a sdrobit cetăţi, state şi po- 
poră. Ea noué, Românilor, ni-a adus mult 
réu. Adă-ţl aminte de tóté şi te lapâdă de 
ea. Altmintrelea străinii îşi vor bate joc 
de noi şi vom avé încă mult de suferit. 
Pentru păcatele nóstre vin primejdiile asu
pra nostră. Nu-ţi cleveti şi pîrî pe aceia, 
cari îţi fac şi vréu mai mult bine, de cum 
vecjl şi-ţi poţi închipui! Ţine bine minte 
(|isa Mântuitorului: „Batevoiü păstorul şi se 
vor risipi oile“ .

a

Mâncările de dulce şi mâncările 
de post.

„ Acest drac nu ese, numai cu post 
şi cu rugăciune*, a 4is Isus Christos 
cătră ai sei despre un îndrăcit. Ce 
patimă, ce suferinţă, ce bólá va fi 
avut acel îndrăcit, nu se scie, dór 
din cuvintele lui Christos trebue sé 
credem, că a suterit de-o b0lă, care 
numai postind, adecă ţinend dietă,

se póte vindeca, cum prescriu şi me
dicii de ac|i multor bolnavi, ca „sé 
„nu bea vinars, sé na mănânce 
„carne de porc, lard, varza acră, fa- 
„sole, cepă, ci numai supă şi vre*o 
„bucătură doué de carne de pui".

Noi atn scris în colónele „G-a- 
zetei Transilvaniei" în doué réndurí 
despre post*). Pentru adî ne luăm 
voiă, cu voia bunilor cetitori, a face
o mai mare lumină asupra obiec
tului care ne ocupă, şi anume a 
aseména bucatele de post cu cele 
de dulce.

Opposita (contraria) justa se posita 
magis ellucescunt, séu —  cum am 4i°e 
noi, —  ca sé cunosci cât de alb e 
un obiect, punel lângă alt obiect 
negru. Aşa vom pune noi pânea în 
faţa cărnii.

Pânea e de post, carnea e de 
dulce, care e mai bună, care e, fără 
de care nu putem trăi ? — Negreşit, 
că pânea.

Dór apératorii cărnăriilor c|ic, 
că deórece omul are dinţi ascuţiţi, 
e anume zidit şi destinat, ca sé mă
nânce carne. Poftă bună, Domnilor ! 
Eu nu voiu sé vé stric apetitul, vé 
rog numai sé mé lăsaţi pre mine 
sé-mí mănânc pânea mea, fie mai 
bună, ca cea de grâu curat, fie mai 
acrişoră, ca cea de secară, fie mai 
aspră, ca cea de orz seu ca mălaiul 
dospit, şi se nu-mi tot spuneţi, că 
omul nu pdte trăi, fară de a mânca 
carne, pre când seim toţi, că sunt 
milióne de őmení la munţa, chiar şi 
pe câmpii, cari séu nu mănâncă 
carne de loc, séu numai la c\i\e 
mari, şi totuşi trăesc mai bine de 
câte-o suta de ani, pre când cei 
dela oraşe, cari mănâncă mai multă 
carne decât pâne, anevoiă ajung la 
70—80 anî. Causa e, că carnea, fiă 
cât de gustosă şi plăcută la gust, 
nu are atâta putere nutritóre ca 
pânea, ca mălaiul şi mămăliga, şi 
decă are ceva putere nutritóre, are 
numai atâta, câtă a primit din fé- 
nul seu grăunţele, cu cari s’au nu
trit şi cu cari am îngrăşat noi vi
tele, dela cari provine carnea.

Sé punem acum oleul în faţa 
unsórei seu unturei şi a untului séu 
seului, cu care gătim. Ori-cine vede, 
că oleul e mai curat, mai dulce, 
mai plăcut şi mai nutritor, decât 
untul, unsórea, séul etc. Unde mai 
punem, că oleu póte ave totă făp
tura omenescă, care vré sé mun* 
eóseá. Oleu producem din nuci, din 
alune, din in, din semenţă de câ
nepă, sâmburi de bostani etc. ba eu

*) „Graz. Trans.w nr. 257 din 1895 şi nrt 
256 din 1897.

Precum nu íncétá de vént suflarea 
Nici printre crânguri, nici pe câmpii ; 
Aşa nu ’ncétá nici turburarea 
De multe patimi pentru oei vii.*)

Ah, sciu eu, o adencă durere 
vé bântue inima: e dorul de-a mé 
vedé pe mine măcar acum, la be- 
treneţe, stând aprópe de voi... „Acum 
véd eu împlinit visul ce îl avusem 
încă înainte de-a te nascew, 4i°e 
bétrána cu înduioşare. „De multe-orî 
me gândesc... şi atunci mi-se rupe 
inima de dorul teu*. „ ’Mi aduc 
aminte, căţi-l’am mai spus, acum încă 
odată ţi-1 mai spun, pănă sunt în via
ţă": După ce ni-am făcut casa acesta 
şi ne-am mutat într’ensa, într’una 
din nopţile frumóse ale lunei lui 
Maiü am visat, că am pus cloşcă, 
care Ínsé nu mi a scos numai un 
puiu, şi acela mi-se părea, că era 
cocoşel. Cocoşelul mergea prin gră
dină, ér eu îl tot strigam, venia şi 
îl vedeam numai pănă îi dam de 
mâncare, apoi ârăşi mergea. Ori-cât 
mé nécájam sé-1 ţin pe lângă casă,

*) Păstorul, V. Gârlova.

januperul pururea verde şi frumos, 
ca şi un amic din copilăriă, densul 
încă a crescut aşa de mare şi şi-a 
întins crengile în tdte părţile, ca şi 
cum de dorul meu ar fi plecat sé 
mé caute..

Nicăiri nu-mi pot afla loc de 
odihnă, mé preumblu prin odaiă în 
sus, în jos, mé opresc ínsé la fiă-care 
mobilă, la fiă-care obiect şi le pri
vesc. Tóté, tóté sunt celea de odi- 
nidră, acelea pe cari le-am cunoscut 
prima-dată. Le privesc lung, lung  ̂
ca şi uimit, ele încă vorbesc cu 
mine. Fiă-care dintre ele îmi reîn- 
próspétá dulci amintiri din frumósa 
copilăriă, când viâţa era lină, dulce 
şi fără de suspin.

Ca dintr’un vis mé deşteptă vor
bele bétránului, care mereu mé în
trebă despre traiul vieţei mele, acolo 
departe în străinătate. Cu dor voesce 
sé scie despre tdte. Şi oh! de multe- 
orî ar fi dorit sé pótá vorbi cu 
mine...

„Tóté sunt bune cum le dă bunul 
Dumne4©u, încheie el, pănă suntem

săn0toşî. Acesta e cea mai mare 
avuţiă a omului!"

Bétrána mamă aşterne masa şi 
mé îmbie „cu celi-a dat Dumne4euw. 
Nu-mi vine sé mănânc, dór totuşi 
mé silesc, pofta îmi creşte când mé 
gândesc, că acésta e mâncarea gă
tită de mama mea; cu ast-fel de 
mâncare am crescut eu mare şi am 
devenit ceea ce sunt. Şi vorbele 
dulci, ademenitdre, cu cari mé îmbie, 
dau mâncărei o aromă mai plăcută 
decât tóté aromele măestrite.

Printre vorbe aflu, că bétránii 
mei părinţi încă sunt îndestuliţi cu 
sdrtea şi dau laudă lui Dumne4eu, 
că şi în anul acesta am avut seceriş 
bunişor la câmp. Tdte ne merg des* 
tul de bine dór...

EI cu suspinuri atunci răspunse:
Că nu se póte vre-un muritor 
Ori cât să n’aibă dureri ascunse 
Fiă pe scaun, fiă păstor.

Ori-ce fiinţă supusă, zace 
Subt patimi grele mult seu puţin; 
Sortea nu lasă pe om în pace 
Cu mulţămire a fi deplin.
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cr8d, că s’ar puté produce şi din 
sâmburii cei mulţi de pepeni verc[í, 
cari se lapedă fără vre-o considera- 
ţiune. Aşa dór oleu póte avé tot 
omul, care are pomi şi pământ, care 
produce inul, cânepa etc., o muncă 
puţină şi uş0ră cu pisatul semân- 
ţelor, şi casa fiă-cărui sărac póte fi 
mu Iţă mită şi îndestulită.

Cu totul altmintrelea stăm faţă 
de unsóre, unt şi său. Acestea nu le 
pot avé, decât boerii, cari taie câte 
5— 6 porci, cari au vaci şi boi graşi 
şi îngrăşaţi. Unde punem, că cu o 
lingură de oleu gătim mai multe 
bucate, decât cu doué decilitre de un
sóre ? Unde punem, că oleul îl pu
tem mânca şi iără a fi prăjit, d. e. 
turnat peste varza, cepă, ridichi etc.

Tóté acestea, luându-le în dea- 
própe consideraţiune, şi orbul tre
bue se vadă, că postul e un lucru 
bun şi fórte potrivit pentru a scăpa 
pe ómení de draci, adecă de urmă
rile ce le aduce la unii îmbuibarea, 
la cei mai mulţi sărăcia, care îi îm* 
pinge la crime, la furturi, ucideri, 
delapidări şi altele, pentru ca să 
mânânce bine.

Bucatele de post mai au încă 
şi alte calităţi superióre celor de 
carne. Ele sunt bune şi se pot 
mânca cu poftă şi plăcere şi reci 
neîncălcjite, şi nu se strică aşa cu
rând ca cele cu carne şi unsóre.

Acestea şi multe altele sunt 
motivele, cari m’au îndemnat a risca 
şi acest al treilea articul despre 
post. Celor ce nu le plac sfaturile 
mele le aduc aminte scrisele Apos
tolului: „Cel ce mânâncă sé nu ocă- 
rască pe cel ce nu mânâncă44 şi cel 
ce postesce se nu condamne pe cel 
ce nu vró séu nu póte posti.

Patru sunt după priceperea mea 
elementele iără de cari nu putem 
trăi, adecă: a) Aerul, care-1 respi
răm şi consumăm; b) Apa, cu care 
ne stâmpărăm setea, ne spălăm pă
catele şi gătim bucatele; c) Semân- 
ţele pământului (grâul, porumbul, 
orzul, urezul, pómele şi vinul); d) 
Sarea, care lâgă şi ţine în noi păr
ţile corpului, de care constăm, fără 
a cărei folosire ne-am topi şi nu am 
sci conserva multe din bucatele, cu 
cari ne nutrim.

Carnea cu tóté preparatele ei 
póte lipsi, căci fără de ea putem 
trăi sute de ani sănătoşi, înd^stuliţi 
şi voioşi.

Braşov ,  1 Dec. n. 1897.
I .  A . Seyeru

lui tot la ducă îi sta capul. M’am 
luat apoi după dânsul, el întră în- 
tr’un gard cu spini şi se perdu dina
intea ochilor mei... Eu mă învîr- 
team pe lângă acel gard în sus şi 
în jos şi-l tot strigam, dór înzadar 
căci — Fam pierdut! înspăimân
tată de acésta perdere m’am deş
teptat plângând44.

„Greu ne cade44, îmi 4ise ea mai 
departe, „că nici de singurul născut 
fiiu al nostru nu ne putem bucura 
în (Jilele din urmă ale vieţei nőstre. 
Tu eşti departe de noi. Vedem, că 
nu te-am născut pentru noi, ci pen
tru străini:

„Aşa vré póte Dumnezeu,
Aşa mi-e datul sorţii,
Sé nu am pe băiatul meu 
La cap în ceasul morţii !“*)

„Decă Dumnezeu aşa a voit, 
apoi fiă !44 cjisc bătrâna mamă. „De
plin liniştiţi putem aştepta óra morţii, 
putem cjice cu psalmistul: „Căletoria 
am împlinit’o, credinţa am păzit’o ! 
Numai unul ni-ai dat, Dómne, dór

*) Mama, Gh Coşbuc.

SOIRILE PILEI.
— 22 Novembre, v.

Purtare bravă. Tóté foile unguresol 
din Peşta publică — „soandalisate44 firesoe 
—- o notiţă interesantă despre o de>nonstra- 
ţiă valahă la universitatea ungurésoá de 
acolo. Faimosul renegat Alexics Gyögy, 
prieten de oătăramă ou Moldován Gergutz, 
şi-a început deunăzi oursul de limba ro
mână la catedra din Budapesta rămasă va
cantă prin mórttía regretatului Alesandru 
Roman. Alexics e numit profesor suplinitor. 
El, ooupâad catedra şi-a început prelege
rile în limba maghiată. Universitarii români 
şi câţl-va sérbl, oarl se aiiau de faţă stri
gară atuool renegatului: Vorbesoe româ- 
nesoe! Jos cu trădătorul/ Jos cu simbriaşul 
guvernului!  „Astfel au strigat mlădiţele na- 
(iei opmcăresd /u — <}ioe „Magyar Htrlapu. 
Renegatul deveni fórte zăpăcit şi încurcat, 
dór totuşi oontinuâ cu ungurésoa. Atunol 
un student ungur stnga: „Tráéscá d-1 pro
fesor! S’au4im mai departe unguresce!u Gând 
„luminatul44 profesor eşi din sala de pro 
puneri, studenţii români l’au huiduit din 
nou. „Magyar Hírlap44 spune, că incidentul 
va ajunge înaintea reotorulai universităţii,
— dela care se va cere, sé pedepséscá pe 
„demonstranţi*. —  Nu putem deoât sé apro
băm purtarea bravă şi románéaoá a tineri
lor noştri universitari. Un Alexics Györay 
nu-i vrednic să oalce pe urmele ilustrului 
Roman.

Statute aprobate. Ni-se îropărtăşesoe, 
oă ministrul unguresc de interne sub N r  
79.762 d’n 1897 a aprobat statutele „ Socie
tăţii române de lectură* din Râşnov. Înfiin
ţarea aoestei societăţi, care pe oât timp a 
fost la început prima societate de acest fel 
în ţâra Bârsei, se datoresoe stăruinţelor 
tínérului paroch, d-1 Ión Teculescu. Inoe- 
putul făout de ReşoovenI a fost imitat şi 
de Românii din Codlea, cari şi ei s’ au 
oonstituit într’o sooietate după modelul 
celei din Râşnov, înaintându-şl filele aces
tea statutele pentru aprobare. Aoestă nobilă 
şi salutară pornire este o dovadă viuă, oă 
poporul nostru dela sate şi conducătorii 
lui simt necesitatea de-a se lucra şi de a 
se face ceva pentru cultura nemij'ooită a 
ţăranului. Dnspărţămintele Asooiaţiunei, — 
oum de-atâtea-orl am mai constatat — ar 
puté uşor să acopere în mare parte aoéstá 
trebuinţă, înfiinţând ele însă le ce bineţe de 
lectură, ori măcar câte-o mică bibliotecă 
cu cărţi bune românesol în fiă-oare comună. 
Pe calea asta s’ar puté organisa o aoţiun° 
sistematică şi în massă, ér acei zeloşi preoţi 
şi învăţători, cari acjl se silesc a acoperi 
acest neajuns prin înfiinţarea de sooietătl 
de laotură, n’ar rémané isolaţl şi neînoura- 
giaţî în stăruinţele lor.

Dar pentru biblioteca Asooiaţiunei. Cio
banul Cârţanu reîntorcendu-se din oea mai

după slăbuţele nóstre puteri ne-am 
străduit şi am făcut om din el, mai 
mult de cum eram n o i...44

„Binecuvântat să fii, fiiule, pe 
tóté căile vieţii tale. Şi ţărâna din 
mormintele nóstre te va binecuvânta 
cu dor... Dumnecjeu ţi-a croit ţie 
calea, pe care eşti. Silesce-te în 
tóté calele vieţei tale să ţi împlinesc! 
datorinţa cu vredniciă şi conscien- 
ţios, ca să fi spre binecuvântarea 
părinţilor tăi, spre mărirea celui ce 
te a chiămat şi ales pentru cariera 
ta !44...

Ochii mi-s’au umplut de lacremi.
„Fiiule, tu plângi? Te supără 

vorbele mele?44.
„Nu, mamă... Mă gândesc nu

mai, cum aşi putó face, să vă arăt 
odată recunoscinţa mea44.

— „Fă, ca prin purtarea ta sé se 
cinsiéscd amintirea părinţilor téi! Aceşti* 
e recunoscinţa cea mai mare a fiilor 
cătră părinţi*4.

Baia-mare, în 1B Nov. 1897.

Io «n  E. Leşian,
învăţător la şcola română.

nouă „expediţiuneu h sa, ce a întreprins’o 
da astă>dată la Constantiuopol şi Atena, a 
adus ou s»ne un preţios dar, pe oare i’a 
primit la reîntoroerea sa prin BucurescI 
dela d-1 archifcect din aoast oraş Donola 
Leandro. Darul constă dintr’o voluminósá 
carte veohiă, întitulată nColonna Traianaut 
în oare se cuprinde ilustraţiunea columnei 
lui Traian şi a résbóielor lui ou Daoii. Dă
rui torul care, după cum se vede şi din 
nume e Italian, a însoţit cartea cu o căl- 
durosă dedicaţiă la adresa fraţ’ lor săi ro
mâni transilvăneni. Cârţanu ni-a promis, 
oă va duoe oartea la Sibiiu şi o va dărui 
pentru bi£>lioteoa Asooiaţiunei.

Noua bancă „Gordiana“ . Ni-se scrie: 
„ C o r d ia n a sooietate pe aoiiunl ou sediul 
în Foventea (ITofeld) este autorisată de Tri
bunalul oomeroial din Sibiiu prin deoisiu- 
nea ou Nr. 5952 din 21 Ootomvre a. o. şi 
astfel îşt va începe regulat operaţiunile sale 
cu prima Ianuarie 1898, când operaţiunile 
cassei „Daniel R. Cordesou44 íncetézá şi treo 
asupra „Cordianei“ . — Direcţiunea se com
pune din d-nii: Nioolae Moldovan, adminis
trator protop. în Nocrichl oa preşedinte; 
Ioan Bonea, paroch în Foventea ca vice
preşedinte; Daniel R. Cordescu, membru şi 
direotor esecutiv; Patru Nastase, prmar în 
Foventea; Aurelian Negruţ notar oeroual în 
Noul rom., Michail Stoica, direotor de S301e 
emeritat în Selişte şi Iosif Lissai, şef-oomp- 
tabil la „Albina" în Sibiiu. Acéstá modestă 
banoă va fi de mare folos şi ajutor tutu
ror agrioultoriior dm acéstá looalitate spe
culată înt.r’un mod nedemn de cămătari fără 
inimă, Onóre fondatorilor ei, oarl au luptat 
bărbătesce şi cu mult curagiü oontra pedi- 
oelor puse de unele fiinţe rele şi invi- 
dióse!

Băile de vapor şi de vană dela soó- 
lele române din loc vor fi Luni şi Marti, 
în 6 şi 7 Decemvre n. închise din causa 
ourâţirei cazanului.

B art ha Miklós deputat. In Biehiş-Giuia 
s’a făcut alaltăieri alegere de deputat dié
tái. Candidaţi au fo^t Bartha Miklós, opo- 
siţional din fracţiunea ugronistă şi Bodoky 
Zoltán candidatul partidei dela guvern. A  
fcsC ales cel dintáiü ou majoritate de vo
turi.

Logodnă. D-1 Vasilie Meşotaţ pălărier 
român în Braşov, s’a logodit c} lele aoestea 
ou d-ra A neta Brenciű dm Turcheş (Săoele).
— Dorim ferioire tinerei părechl!

Pe séma renegaţilor. Cetim în „N. P 
Journal44 : Din Debreţin se telegraféz&, că 
patriotul Móricz lozsef, care şi-a ucis pe 
tatăl-său, şi îşi aşteptă sentinţa, şi-a făcut 
testamentul şi a lăsat tótá averea, cam
30,000 fl., Kulturegyletului ung. — ardelenesc.
— Pomană să-i fiă!

Familia Rotscbild în Budapesta. Cu o
vădită bucnriă spune o f0iă unguréscá, oă 
familia Rotsohild din Viena are de gând 
să se strămute la Budapesta. Rotsohild şi-a 
cumpărat aici un loo pe oare îşi va zidi 
un mare şi strălucit palat. Pricina aoestei 
strămutări se tjice a fi împrejurarea, oă de 
când Loeger a ajurs primar al Vienei, J i
dovii bogaţi de aoolo nu se prea simt bine. 
Asa şi Rotsohild. S’a supărat pe vienesl şi 
voesoe să*sl caute o nouă patriă. De ar 
umbla ou o pi noi de fier şi ou bâtă de oţel, 
patriă mai bună şi mai potrivită nu-şi va 
căpăta, oa în Ungaria, devenită de oâod ou 
stăpânirea ungurésoá, un adevărat Canaan 
jidoveso. Baronul Rotsohild va puté să tră- 
é»o& si să şt f»oă trebş6rele aici nestinghi- 
rit între „fraţii* săi în Israil.

Ciocnire de năi pe Dunăre. Alaltăer? 
uóptea s’a întâmplat o ciocnire de năi pe 
Dunăre. Vaporul „Franoiso Deak“ , care 
pleoase din Turnu-Severin spre Galaţî s’a 
ciocnit ou vaporul „Croaţia14. „Croaţia4* a 
isbit în „Franoiso Deaku cu atâta putere, 
înoât acesta a suferit pagube însemnate. 
Pasagerii de pe acest vapor, oa la 80 per- 
sóne, parte an sărit în apă înotând spre 
port, parte a’au refugiat pe luntri.

RSsvrătire într’an seminar spaniol. In
seminarul clericilor din Madrid s’a născut

(Jilele aceste o ră3vrătire. Tinerii clerici an 
făcut complot oontra profesorilor, cari îl 
tract&u rău. Clericii au străbătut în resi- 
denţa episoopésoâ şi au ameninţat ou bă- 
t»e pe episoopul-oardinal. Ei nu s’au miş
cat din reşedinţa episcopului păaă când 
n'a mers mtliţta, care i-a scos afară ou pu
terea.

Concert- Mâne >?érâ, Dnminacă, va con
certa musica militară la „Pomul verde41. In- 
oeputui la 7% ore. Intrarea 20 cr.

Teatru german Mâne, Duminecă, vor 
fi două rapresentaţiunl. La 3 ore d. m. se 
va da pentru a doua ôrâ: „Em  Bôhw in 
America* , ér séra farsa în 3 Aote „ Gharleys 
T a n t e de Brandon Thomas.

A p e l .

Comisia literară a societăţii aca
demice „Petru Maior44 din Buda
pesta a adresat în 2 Martie a. c. o 
invitare cătră membrii onorari şi bine- 
fácétorí ai societăţii, de a colabora 
la primul Almanach ce a hotărît a 
eda în anul acesta.

Fiind-că pănă acuma răspunsuri 
numai din puţine părţi am primit
— după cum ne-am luat voiă a in- 
digita şi în raportul anual — şi con
siderând, că avem firma intenţiă 
de-a încheia cât mai curând cu lu
crările pentru a pute constata ma
terialul de tipar — rugăm pe calea 
acésta pe toţi acei P. T. Domni, 
cari ar dori se colaboreze la Alma- 
nachul nostru, se binevoescă a ne 
trimite materialul pănă cătră sfârşi
tul lunei Ianuarie 1898.

Budanesta, din şedinţa comisiunei l i 
terare ţinută în 29 Noemvre 1897.

H  Chendi, Vasile V irg il M oisil,
preş. com. lit. referentul com. lit.

A  v i îs.

Domnilor înveţâtorî!

îm i iau voe a aduce la cunoscinţa 
publică a Domnilor învăţători, că a apă
rut de sub tipar o ediţinne nouă din: „Is
toria patriei şi elemente din Istoria uni
versală pentru şrdlele poporale“ lucrată de 
subscrisul. Ediţiunea acésta a apărut în 
editura librăriei Heinrwh Zeidner din loc 
cu preţul de 25 cr. broş. Cei ce ar co
manda la vre-o librărie esemplare din cartea 
acésta şi li-s’ar trimite altele de alt autor 
sub diferite pretexte, sunt rugaţi respec
tuos din parte*ml ca pe lângă refusarea 
comandei să binevoâscă tot-de-odată a mă 
încunosciinţa despre cas şi pe mine prin o 
cartă poştală.

Tot la librăria H. Z e i d n e r  se află 
în comisiune şi „Gramatica limbei româ- 
nesci“ cursul II, lucrată tot de subscrisul, 
cu preţul de 30 cr

Pentru ori-care dintre aceste cărţi, 
cei-ce comandă mai multe esemplare pri
mesc un rabat corăspun^ător, după cum 
s’a şi acordat deja cu sus numita librărie.

Braşov, 22 Noemvre v.
Cu deosebită stimă colegială:

I Dariu.

Datoria preotului în biserică şi în 
societate.
„Voi sunttţl sarea pământului: 
Ér de se va strica sarea, cu ce 
se va săra?“

(M ateiü  V ,  13).

IIP ).

Preoţimea nostră, pentru binele 
comun al bisericei şi naţiunei, pen
tru cultura poporului şi a tinerirnei, 
pe lângă tóté greutăţile, ce o apasă, 
trebue sé se silescă din tóté pute
rile, ca să corespundă chiă mării sale, 
să vesteseă poporului în Dumineci 
şi sărbători cuvântul lui Dumne4eu, 
ér mai ales pe tinerime cu osebire

*) A  se vede Nr. de Duminecă 244 
şi 249.



Nr. 260-1897. GAZETA TRANSILVANIEI Pagiiia 5.

pe cea dela sate, atât în biserică, 
cât şi în şcdlă, së o înveţe cele ce 
sunt de lipsa pentru fericirea şi 
mântuirea omului; së le arate pe 
larg în ce constă iubirea cătră Dum- 

! ne4eu şi cătră aprópele; cu ouvân* 
iul lui Dumne4eu, ca cu o armă as- 

[ cuţită cu doue tăişurî, în biserică 
şi afară din biserică, së se lupte cu 
energiă şi cu eroism în contra păca
tului şi a întunerecului.

In asemenea cas cine óre nu se 
va bucura şi cine nu va tresălta în 
inima sa, vecjend o activitate atât 

j de conscienţi0să şi atât de folosi-
I tóre biaericei şi naţiunei?

Insă bucuria se schimhă în în
tristare, când vedem, cum mulţi din 
preoţii noştri nu corespund chiămă- 
rei în privinţa datorinţei de a în
văţa poporul şi tinerimea. O parte 
dintre ei se muJţămesc a administra 
poporenilor sântele taine, şi fac cele 
ceremoniale, însă pe poporul, ce este 
dat în grija lor, nu-1 învaţă cele de 
lipsă după normele prescrise. Dato- 
rinţa lor de a în veţa nu o împli
nesc, öáu din causă că nu se mai 
ocupă de loc cu cartea, de îndată 
ce au terminat $cóla şi au luat da
rul preoţiei, séu din causă, că nu 
voesc a şi împlini cu sânţeniă servi
ciul aprofundându-se prea mult în 
alte afaceri, cari nu stau în legătură 
cu dorinţa lor. Décá însă, li*se arnin- 
tesce neîndeplinirea datorinţei de a 
învăţa poporul, se scusă în felurite 
moduri şi pentru a se scusa aduc 
nisce cause, car! nicî-odată nu pot 
mântui de păcatul comis pe acei 
preoţi, cari cu anii întregî, ba chicr 
în tótá viâţa lor de preot nu fac o 
singură învăţătură în biserică, şi câ
tuşi de puţin nu deprind tinerimea 
în iostituţiunea religiósá şi morală, 
după cum se cere atât de legile cele 
divine, cât şi de cele omenesci, cum 
şi de însu-ş! idealul naţiunei nóstre, 
care are lipsa de popor cult, de-o 
tinerime cultivată şi deprinsă în în
văţăturile cele religióse şi morale.

In aceste împrejurări păgubitore 
a instituţiunei religióse şi morale, 
în forte multe locuri în via cea tru- 
mósá şi sântă a Mântuitorului Isus 
Christos în loc de a cresce strugurî 
bun!, cresc spini, car! rănesc pănă 
în suflet pe cei bine simţitor! ; cresce 
pălămidă, care ínécá plantele cele 
írumóse ale credinţei şi moralei; se 
lăţesce necredinţa, imoralitatea şi 
corupţiunea, aceste bólé periculóse, 
car! pun ín mormênt progresul şi 
fericirea ómenii or.

Vedem cu durere, că cârciumile, 
car! cu veninul lor sărăcesc sute şi 
mii de ómen!, şi stîng la mulţi viâţa 
Înainte de timp, sunt mult mai bine 
cercetate dela mic pană la mare, 
decât cum sunt bisericele, car! dau 
viâţă celor ce le preţuesc şi le iu
besc; de aceea se măresce în acest 
timp domnirea întunerecului, care 
produce o mulţime de rele în popor.

Décá tot aşa vor merge lucru
rile; de vor fi şi de acum înainte 
mulţi dintre preoţi asemenea păsto
rilor acelora, car! se folosesc cu lâna 
şi cu laptele oilor încredinţate lor, 
însë nu le pasc cu păşune bună, 
nie! nu le apără in contra lupilor şi 
inimicilor după cum trebue şi nu ’ş! 
vor împlini datorinţa de a predica 
cuvântul lui Dumnecjeu, în biserică 
aşa precum o pretinde chiămarea 
unui preot, şi precum doresce inte
resul bi seri cei şi al naţiunei, atunc!
* poporul va rëmâné în întunerec, ne
cultivat, asemenea pământului nelu
crat, care produce numai spin! şi 
érbur! nefolositóre, ér biserica şi na
ţiunea nu vor ajunge la acea stare 
frumósa şi fericită, de care se bu 
cură acele popóre culte, ai căror 
preoţi dt-josind în cunoscinţele cele 
religióse şi morale după voia lui 
Dumnecfau şi a mamei biserice.

Vedem cu durere, că mai nici- 
odată ca astăc}! nu s’a întins atât 
de mult plaga necredinţei, lip3a de 
compătimire cătră cel sărac. T i
nerimea de ac|í în mare parte crede 
a-ş! face onóre prin batjocurirea re- 
ligiunei, aducândui chiar cele mai 
nedemne acusaţiunî. Dér tocmai prin 
acésta ei îşi dau testimoniul cel mai 
trist despre lipsa lor totala de mo- 
destiă, de bunăcuviinţă şi de eres- 
cere. In loc de a-ş! arăta învăţătura, 
ei tocmai prin acésta dovedesc, cât 
sunt de mici la suflet şi de strîmţ! 
la judecată, căci de-ar fi nisce tineri 
în adevăr luminaţi, ar trebui se scie, 
că tóté principiile sciinţelor ome
nesc! sunt relative, cari nu ţin de
cât o clipă, că numai cuvântul lui 
Dumnecjeu este etern şi stabil. In i
mile acelor tineri, cari calcă pe căi 
atât de greşite, decă li-s’ar da de 
timpuriu o educaţiune morală şi in
telectuală, s’ar deschide cu bucuriă, 
ca sé priméscá cuvéntul lui Dumne
zeu, precum se deschid florile la ra- 
cjele binefácetóre ale sórelui.

Precum cei 12 apostol! trimişi 
de Mântuitorul Isus ca se propove- 
duéscá sântele sale porunci, au în
tors cu puterea cuvântului fasa lu- 
mei, tot asemenea şi astăc}! preotul, 
care este depositarul religiunei aicî 
pe pământ, décá va fi la înălţimea 
sa, conducâudu-ş! turma ce ’i-s’a în
credinţat pe căile cele drepte şi com
bătând viţiul, va Íntórce pe ómenii 
cei c ă lu ţ i  la adevărata cunoscinţă 
a lui Dumne4eu.

Ne place a ne lăuda cu trecu
tul nostru glorios, ne place a aminti 
pe bărbaţii noştri distinşi, cari au 
lucrat pe terenul glorios al înaintă- 
rei morale şi naţionale a neamului 
nostru. Dér óre la amintirea acelor 
bărbaţi distinşi ai naţiunei nóstre, 
care dintre noi sé nu ne inspire de 
caracterele lor nobile, şi se nu se 
pună serios la lucru, pentru a îna
inta lumina şi a ferici poporul ro
mân?

Părinţii noştri şi-au împlinit mi
siunea lor cu atâta tăriă, adesea 
chiar cu sacrificarea vieţei lor în 
acele timpuri de barbariă; cu atâta 
mai mult trebue se ni-o împlinim 
noi, mai cu osebire astăzi, în secu
iul culturei şi luminei.

Poporul nostru român are dela 
natură în pieptul seu focul sacru al 
naţionalităţii şi patriotismului. El îşi 
preţuesce fórte mult pământul na
tal, şi este mai gata a-ş! sacrifica 
viâţa, decât patria. Lui îi place, ca 
acolo unde s’au născut, unde au trăit 
şi murit părinţii săi. Ceea ce îi mai 
lipsesce în mare parte este cunos- 
cinţa de sine ca fiiu al moralităţi.

Trebue dér, ca preotul să-l lu
mineze în acésta, inspirând tot-déuna 
tăria şi cura^iul. Se l înveţe a se 
lăpăda de superstiţiuni, arătându-i 
căuşele, din cari provin acele feno
mene naturale, pe cari el le cugetă 
a fi divine.

Se luminăm peporul cu lumina 
învăţăturei; preotul să dea în mâna 
poporului făclia luminósa a sciinţei, 
ca să-şi învingă tóté patimele şi se 
înainteze pe calea civilisaţiunei; pen- 
tru-că singură sciinţa produce în om 
fructe dulcî şi salutare ale vieţei, 
sciinţa este sórele, care luminézá 
mintea; ea înalţă sufletul la Dum
nezeu, ea face ca omul se-1 iubéscá 
pe el şi să-l adóre din convingere.

Preoţii trebue se predice cu
vântul creştinismului, care singur 
îndulcesce şi întăresce pe tot sufle
tul amărît, care singur dă omului 
cheia mărirei sufletesc!. Se se pre
dice învăţăturile creştine şi naţionale, 
şi să fim siguri, că cuvintele preo
tului nu vor suna îndeşert, pentru-că 
poporul român nu este ca cel Is- 
railit, care şi a omorît profeţii, ci el 
ascultă pe toţi câţî îi voesc binele.

Preotul este factorul cel mai 
esenţial, este pétra fundamentală, pe 
care se ridică fericirea şi mărirea 
individului, familiei, societăţei şi na
ţiunei. Preotul este chiămat a se
măna virtuţile evangeliei în inima 
omului, pentru-că nivelul cultural, 
la care a ajuns omenirea, nu s'a ri
dicat, decât numai pe umerii preo
tului. Şi astăc)! înflorirea bisericei 
nóstre, luminarea, deşteptarea şi fe 
ricirea sufletéscá a poporului nostru 
depinde dela preot, şi tótá înălţarea 
poporului este depusă în mâna preo
tului.

Preotul trebue se fiă cu totul 
devotat binelui şi fericirei poporului, 
ce ’i-s’a încredinţat, şi nimic să aibă 
mai preţuit şi mai sfânt înaintea 
ochilor, ca cultura spirituală şi bu
năstarea materială a poporului său. 
Implinindu-şi el misiunea ca păstor 
sufletesc, mai înainte de tóté va îm
plini acel serviciu, ce datoresce ma
mei biserice, patriei şi scumpei nós
tre naţiuni.

Prof. Dr. Elefterescu.

Cărţi de cetit.
D e la  Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
scrieri bune pentru popor: (Pentru 
uşurarea cheltuelilor mai bine este 
a se procura de odată cu reîooirea 
abonamentelor la „Gazeta Transil- 
vanieitt, ori a procura mai multe cărţi 
de odată.)

Prietenul Săleanului Român, sfătuirl 
în forma de dialog, sorise de d-1 loan Poo 
Reteganul. Este o carte plină de învăţături 
fórte folositóre pentru popor. In ea se 
arată prin esemple vii oăile, prin cari omu 
ar puté să se feróscá de multe rele şi sé 
ajungă la bunăstare şi fericire; se vor- 
besce în ea despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, lene, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţasc Jidanii, cum 
lucră ţeranii pământul în alte ţări. La 
urmă se mai uflă ‘ şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.

Merinde del» şcolă séu învăţături pen
tru popor, de Dr. Georgiu Popa. Este o 
carte mare şi fórte ieftină în asămenare cu 
mărimea ei. Dór şi mai ieftină în asă
menare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Când pentru întâia-oră 
a eşit de sub tipar acestă carte, tóté ga
zetele românesc! au ecris despre ea cu cea 
mai mare laudă. E în adevăr o carte, care 
n’ar trebui să lipséscá din bibliotecile ro- 
mânescl. Preţul 60 cr. (trimis prin postă 
70 cr.)

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu să jóce 
teatru, fiind o piesă fórte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

B o ehetni de 1 Pop Reteganul, este o 
cărticică de poesii duióse, pe cari adese
ori le-am aucjit cu toţii cântându-se în 
timpul tinereţelor şi copilărei nóstre şi cari 
fórte bine ar fi, décá cei ce sciu cânta nu 
le-ar da uitărei, căci cântările nóstre vechi, 
în multe, în forte multe privinţe în
trec pe cele nouă. Intre poesiile cuprinse 
în acâstă cărticică se află multe de dra
goste, ca „De aşi fi iubit*, ,Pieptu-’mî bate“ , 
„Unde eştl“ , „Tu care eşti pierdută", „Ah 
mi-e dor, mi-e dor de tine“ , „Cât e ţâra 
románéscáw, „Vecjí réndunelele se duc*, 
„Doi ochiu, „Sub aoéstá négrá stâncă“ , 
„Scumpă dragă copiliţă- , „Du-te, du-te n’ai 
mai fia, „Sci tu“ şi alte multe; apoi „Bu* 
curiă, bucuriă“ de Metropolitul Şuluţiu, 
„Sărao m’a născut mama“ , „Un răsunet*, 
„Domnul Tudor“ eto. Preţul 25 cr. (prin 
30s*ă 28 cr.)

Starostele, séu datini dela nunţile 
Românescl ardelenesc!, adunate de L  Pop

Refec/anul. Frumósele şi interesantele obi
ceiuri de nunte ţărănesc! ale Românilor 
le găsim în acâstă carte începând dela cer
carea viitorului, cum fac fetele de măritat 
mai ales de Anul nou şi la Bobotézá, pănă 
se mărită şi dnpă ce se mărită, cu tóté 
obiceiurile dela nunta Românului. Preţul 
15 cr. (prin postă 18 cr.)

Chiuituri, de care cântă feciorii în 
joc, adunate din popor de I. Pop Rete
ganul. „Cine nu scie striga cetéscá cartea 
asta!“ Preţul 25 cr. (prin postă 28 cr.)

„Nu mé uita® este o altă colecţiune 
de cântări la morţi, care a avut mare tre
cere, aşa că a trebuit să se tipáréscá edi- 
ţiunea apaira. Arangiată prin N. F . Negruţiu. 
Preţul 20 cr, (cu posta 23 c r )

Opşaşnrî, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, tot de Pop Re'eganul. Sunt 
vre-o 60 de poezii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

Bocete, adecă cântări la morţi, adu
nate de J. Pop Reteganul. Sunt cântări, de 
cari cântă „dieciiu pentru plată, şi altele 
de cari cântă nemurile mortului, — pentru 
tóté ocasiunile şi din tóté părţile ţărei 
nóstre. Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„Wusa Someşanătt este o carte cu 
poesii poporale din jurul Năsăudului, adu
nate de învăţătorul îuliu Bvgnariu. Preţul 
25 cr. (cu porto 28 cr.)

„Poveştile BănatuluiÉ, culese din 
gura poporului bănăţăn. de învăţătorul 
Georqe Cătanâ. Sunt trei tomuri, cuprin
zând Vre-o 40 de poveşti. Tóté trei tomu
rile laolaltă costă 65 cr icu porto 75 cr).

Istoria lumii, tălmăcită de preotul 
Const. Morarii* din cartea nemţâscă a doc
torului Th. B. Welter. Este întâia istoriă 
a lumii în limba română, care are mare 
trecere, fiind scrisă într’o limbă poporală 
de tot uşoră şi întocmită anume pentru 
poporul nostru. Preţul 50 cr. (cu porto 
55 cr.)

.Calmdarul Plugarului44 edat de ti
pografia „A. Mureşianu** din Braşov şi 
întocmit de I. Georgescu cu deosebită pri
vire la trebuinţele poporului nostru agri
col, are o parte literară şi economică 
fórte variată şi bogată, cuprindând mai 
mulţi articull bine aleşi, novele, poesii 
etc. La început biografia lui Alesandru 
Roman, apoi o introducere de autor, 
un articul întitulat: Alegerea carierelor; 
Cei doi prieteni (istorisire morală) trad. de 
N. Petra-Petrescu; Numai una, poesiă de 
Gr. Coşbuc; Bogatul şi săracul îa spiritul 
lumei şi în ordinea Provedinţei de Dr 
Elefterescu; însurat de două-orl, (novelă 
poporală/ de I. Pop Reteganul Partea eco
nomică, redactată de I. G-eorgescu, începe 
cu un articul: Economia înţelâptă; urmézá 
Rotaţiunea în cultura legumelor; Incolţirea 
sămânţelor; Bólele animalelor de casă; în
grăşatul porcilor; Animale folositóre şi stri- 
cációse grădinăritului şi plugăritului La 
urmă câte-va psginl de poveţe, Diverse, 
&!ume etc. apoi câte-va cóle de anunţuri. 
Preţul 25 cr ; trimis prin postă 30 cr La  
10 esemplare comandate de-odată unul se 
dă în cinste. De vân4are la Tipografia „A . 
Mureşianu44 în Braşov.

ULTIME sena.
Praga, 6 Decemvre. Poliţia şi 

primăria au dat ordin, ca sera la 
7 ore se se închidă casele, âr la 9 
6re birturile şi cafenelele. Stradele 
eunt păzite de miliţiă şi umblarea 
pe strade este sera oprită. Aceste 
măsuri, precum şi un frig mare, ce 
a întrevenit, au făcut, ca ordinea se 
se restabilescă, deşi spiritele con
tinuă de-a fi forte agiate.

Eri au fost arestaţi aici 111 
dmeni. Cu totul au fost arestaţi în 
Zilele din urmă 300, âr alţi mulţi 
au mai fost arestaţi după publicarea 
statariului. In spitale zac 270 6aienÎ 
greu răniţi, dintre cari 4 au murit 
ac(Î- Un ofieer a murit a4î în urma 
rănilor ce le-a primit prin bombar
darea cu pietri.

Praga, 3 Dec. A4* a fost bom
bardată sinagoga Smochov. Trenul, 
ce plecă dela Versovic spre Nusla, 
a fost bătut cu pletrii. A fost adusă 
mi'iţiă, care însă n’a putut prinde 
pe turburători.

Sosesc scirî despre turburârî sân. 
gerdse în Konigrăte, Goblenz şi Reichen* 
berg, unde poliţia a avut atacuri ve- 
aemente.
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Se luăm pildă.
In vara trecută făcui o călătoria 

prin Ardeal. Aucţisem şi cetisem 
multe despre bunul rénd, ce-1 ţin 
Saşii de acolo în purtarea economiei, 
dér par’ca nu-mî venea a crede. 
M’am dus deci se véd cu ochii, ce-i 
şi cum. Şi în adevér, n’are sé-mí 
pară în veci reu, că ce m’am dus. 
Ce-mi v§4ură ochii, nu pot spune 
cu gura, cu atât mai greu pot a 
spune în scris tóté câte véíjui. Au- 
cjiţi ómení buni, minuni, nu alt-ceva, 
vede omul în satele săsescî. Crede 
omul că sunt terguri ori chiar ce
tăţi, dér nu sate, aşa sunt de fru- 
móse şi de în rend bun.

Casele tóté sunt de petră ori 
de cărămidă, tóté acoperite cu ţigle, 
tóté cu uşi şi ferestre mari zugră
vite, tóté tinciuite şi văpsite, acurat 
ca cele din oraşe. Apoi şurile lor, 
grajdurile lor, curţile lor! Se mai 
ai doi ochi se te uiţi la ele! Ér uli- 
ţiie, tóté pardosite cu petră şi dina
intea fia-cărei casă, în spre uliţă, 
tot pomi buni, altuiţi, frumoşi.

Era pe la Sântă Mărie când fu- 
8eiü p’acolo. Pomii toţi erau încăr
caţi de póme, dér credeţi, că cuteza 
cineva se ia vreo pómá de pe ei? 
Feri Domne! Stau aşa încărcaţi, de-a 
lungul drumului ţării, dór nimeni nu i 
bântue, nimeni nu strică o crengă 
cât de mică.

D’apoi grădinile lor? Adevărate 
raiuri pămentesci! Pline sunt, Dómne, 
de pomi roditori de tot soiul, unul 
mai bun decât altul! Ér câmpurile 
lor sunt lucrate cu mai mare îngri
jire, decât la voi straturile de le
gume, ori cele de flori. In adevér, 
m’am minunat, de ce-mi vécfura ceşti 
doi ochi! Şi m’am întrebat, cum de 
ómenii aceştia au atâta bunătate? 
Şi un prieten bun al meu din acele 
părţi îmi spuse aşa:

Saşii stau bine, şi sunt vrednici 
se le dea Dumnezeu bunătate, câ 
sunt aşa, după cum ar trebui se fiă 
ori-ce om de omeniă. Ei sunt în Ar
deal numai o mână de ómení, dór 
în casa lor, în biserica lor, nu şu
ier altă limbă, decât a lor cea sa- 
sescă. Ei fiind puţinei în Ardeal, şi 
fiind ocoliţi de Români, toţi sunt 
siliţi a înveţa limba românescă, care 
mai bine, care mai reu, dór pe a 
lor nu o laşa 4$ dragul nici qnei 
limbi din lume.

Apoi, pământul, care-1 au în 
fetapánire, nu numai, că nu-1 vend, 
precum fac Românii şi Ungurii din 
Ardeal, ci îl lucreză cu cea mai 
mare sîrguinţă. După aceea, ei au 
pometuri, cari nu se răresc, ci pe c[i 
ce merg se tot îmulţesc. Când nu au de 
lucru la câmp, atunci fac bani. Cu- 
trieră tóté térgurile Ardealului cu 
póme, cu cépá şi cu verdeţuri. Grâul 
şi cucuruzul nu sunt siliţi se-l vendă 
ori are preţ, ori nu are, că şi aco- 
per nevoile din póme şi legume. 
Vite ţin puţine, dór soiü bun, soiü 
frumos, soiü scump.

Apoi, banii ce-i adună, nu*i dau 
Jidanului pe holercă, ci-şî acoper cu 
ei dările (birurile) şi ce le întrece, 
pun bine. După aceea, ei nu fac o 
casa ori şură numai atunci, când îl 
arde la deget, când cea veche cade 
pe ei, fiă-care Sas are adunată gră
madă de piótrá în curtea lui, ori la 
petra lui. Şi, ajungă-1 ori ce nécas, 
pórta aceea Sasul nu o vinde, ci, 
când nu mai póte, mai aduce se fiă 
grămada şi mai mare. Ér dâcă în
trebi pe Sas, că de ce adună el atâta 
pietră, că dóra are căsă destul de 
írumósá, el îţi răspunde liniştit: 
„Decă, vecjí, veşine, primarul şî-a tă
cut şi gard de piétrá şi uite al meu 
e numai de scânduri, ori: crecjî, ve
şine, casa încă-i jósa, trebue se o ri
dic cu vr’un metru de zid, se fiă ca 
a cantorului14.

Aşa Sasul aduna, adună, dér nu 
risipesce, de aceea are mai mult de
cât celelalte neamuri din Ardeal. Ei 
ţine morţiş la portul lui, la datinele 
lui, la limba lui; lucreză numai la 
măestrii de neamul lai, se Îns0ră nu
mai cu fete din neamul lui, ca sé 
nu-şl pân<?ărescă limba şi legea şi 
se nu şî corcésca obiceiurile şi portul.

Vec}endu-le acestea mi-am c}*8-* 
âtă un popor vrednic! Óre ajuta-va 
Dumnezeu când-va şi neamului nos
tru sé fiă în privinţa materială, în 
care*s Saşii din Ardeal?

In satele lor, cari sunt ca nisce 
terguri, cele mai frumóse şi mai 
pompóse clădiri sunt bisericele şi 
şc0lele. Preoţii lor sunt ómenii cei 
mai învăţaţi şi tot odată economii 
cei mai buni. Glasul lor îl ascultă 
poporul, căci ei nu (Jic: „faceţi", ci 
c}ic: „să facemu. Şcolele lor iérna, 
vara sunt pline de şcolari. Nici un 
Sas nu âmblă cu jalbe să-şi scotă 
copilul dela şc0lă. De când copilul 
şi copila Sasului e de ş0se ani, e 
tot în şc0lă pană e de 12 ani, ér 
dela 12— 14 în t0tă c|iua un ceas de 
dimineţa.

Aşa Sasul, unul ca unul, scie 
carte, âmblă la biserică cu cartea 
de rugăciuni şi de cântări, îşi ce- 
tesce singur cărticica de bir, vede 
ce i-a însemnat colectorul, pricepe 
de-i ínsémna bine ori ba. De iau pe 
copilul Sasului cătană, nu e códa 
companiei. Ér Sasul care are mai 
mulţi fecioraşi nu-i lasă sé stee toţi 
clae pe grămadă la córnele plugului 
mai dă din ei şi pe la şc0le înalte 
şi pe la măestrii. Aşa că moşiile 
lor nu se împărţesc ca ale nóstre. 
Cel ce rămâne la economie îşi plă- 
tesce fraţii cu bani de pe moşiă. 
De aceea e bine la Saşi, că ei tóté 
le fac cu socotelă. Apoi şi feciorii 
de Sas, cari învaţă carte, ori cari 
sé fac negustori şi măestrii, nu iau 
fete de alt neam, numai tot fete de 
Sas, ca şi între ei sé rămână tot 
legea şi limba săsâscă, obiceiurile şi 
datinele săsescî.

Mai ceva: Nici chiar musicanţi 
nu au ei străini, ţigani bună oră, 
cum au celelalte popóre din Ardeal. 
Nu, Saşii au musica lor. In fiă-care 
sat este cantor, care învâţă tineretul 
a face musică, a c|ice în trompete 
şi clarinete, şi în fel şi fel de instru
mente, Aşa fiind lucrul, banul Sa
sului în veci nu merge în mâni 
străine, tot între ei se înverte, pe 
lângă ce şi alte némuri mai dau Sa
şilor bani pe póme, pe vin, pe ceră, 
usturoiu, sfecle, verdeţuri...

Dela Saşii din Ardeal am puté 
mult înveţa şi noi, cu deosebire: 
cinstirea legei şi limbei, harniciă şi 
cruţare. Prin acestea am ajunge la 
avere, ér fiind avutî de bună sémá 
am fi mai luaţi în semă decât acji, 
când cei mai mulţi numai avuţi nu 
ne putem numi. Că, cjică °ine ce*i 
place, dér: „Sacul gol —  nu stă sus, 
se réstórná“ ; aşa şi omul «sérac sé 
réstóná, face loc celui bogat, ce stă 
sus; aşa şi poporul sărac, face loc 
celui bogat. Acesta-i legea firei; ori 
ne place, ori ba, firea nu-şi schimbă 
legile de dragul nimărui.

Dela Saşii din Ardeal au înve- 
ţat multe şi Românii, cari sunt ve
cini cu ei şi ar fi putut înveţa toţi 
Românii de-acolo, numai cât sórtea 
Românilor ardeleni, a fost mult mai 
vitregă, decât a Saşilor. Fără amu 
sunt şi ei liberi, nu mai slujesc la 
boeri, sunt stăpâni peste moşiorele 
lor şi mulţi şi înainteză în în\ âţături, 
în măestrii şi în avere. E greu înse 
pentru ei, că au puţin păment şi 
Jidanii au prins rădăcini prea adenci 
între ei. Numai munca şi cruţarea 
împreunate cu înţelepciunea şi da
rul lui Dumne4eu îi póte scóte la 
liman, dór fără aceste, putere ome* 
néscá nu este se-i ţină sus, precum

ar trebui se stea. Că c|ice <Jicala: 
Ajută-te şi Dumnecjeu încă-ţî va 
aj uta.

Se ne ajutăm deci noi pe noi, 
se ne oţelim puterile tóté, sé luăm 
pilde bune dela străini, cari sciu mai 
bine meşteşugul traiului decât noi! 
Cu deosebire sé luăm pildă dela 
Saşii din Ardeal, cari încă sunt eco- 
nomi, dér economi cu pricepere, 
muncitori şi cruţă tori ! Când fiă-care 
econom român va fi ca cel sas, 
atunci vom puté cjice, că suntem 
stăpâni în ţâra nostră, stăpâni peste 
sortea nóstrá. Dér ca sé fim stă* 
báni, trebue se muncim cu capul şi 
cu braţele şi trebue sé seim bine 
şi păstra ca Saşii.

i. p. r,

H JG - H H T A .

0 b<51ă a ţeranilor.
De D r I .  Neagoe.

(Urmare.)

Mijlócele ce ar fi a se întrebuinţa 
pentru combaterea pelagrei.
Am 4is deja că mijlócele ce vor 

fi a se întrebuinţa pentru comba
terea pelagrei vor trebui neapărat 
ca se fiă ast-fel alcătuite, încât de 
o parte, prin aplicarea lor, nreul sé 
fia lovit la rădăcină*, adecă sé preîn
tâmpinăm desvoltarea bóléi; ér de 
alta sé vindecăm pe cei bolnavi. In 
termini technici medicali exmprimân- 
du-mé, mijlócele sunt: a) profilactice, 
b) mijlóce curative.

Apoi mai este încă şi organi 
saţia serviciului neapărat trebuin
cios pentru mânuirea acestor miş- 
lóce, precum şi pentru controlul re- 
sultatelor bóléi în formele ei de cres- 
cere şi de descrescere, precum şi 
multe altele.

De óre-ce tóté acestea laolaltă 
luate nu sunt atât de mărginite 
unele de altele, încât sé se potă bine 
aprecia unde încetă domeniul unuia 
şi unde începe domeniul celui-lalt, 
le înşir în ordinea practică, crono
logică, după cum ar fi se se nască 
unul după altul. Urmând astfel, sper 
ca voiu fi mai bine înţeles.

Pro puneri:
1) Sé se constituâscă o comisiune cen

trală, cu reşedinţa în BucrescI care nu- 
mindu-se nComisiunea centrală pentru com
baterea pelagrei*, va purta tóté agendele 
acestui serviciu, ţinend din timp în timp 
şediţele sale.

Comisiunea acésta, avénd de preşedinte 
pe D-nu mimstru de interne, va fi ast-fel 
alcătuită: un medic, care va conduce ser
viciul în partea lui respectivă un inginer, 
dot mari proprietari, cari nu fac agricul
tură prin arendaşi, ci îşi caută singuri mo
şia, doi distinşi bărbaţi cari cunosc păsurile 
ţăranului nostru.

2) In fiă-care judeţ, prefectul, ca pre
şedinte, va conduoe agendele comitetului in
stituit pentru combaterea pelagrei, la care 
din oficiu este ataşat medicul-şef al jude
ţului, iDginerul judeţian, apoi doi proprie
tari cari muncesc singuri moşia şi doi ţă- 
ranl frontaşî.

3) In fiă-care plasă, sub-prefectul va 
forma un comitet alcătuit tot asemenea celui 
judeţian: ér în comunele sub prefecturei sale 
se va forma în fiă-care câte un mic comitet 
comunal, alcătuit din preotul comunal, primarul 
învăţătorul şi un fruntaş al satului. Mai ales 
comitetele acestea comunale vor fi de mare 
folos, atât pentru formarea unei bune sta
tistice a pelagroşilor, cât şi pentru spri
jinirea întregului serviciu ce este a se în
fiinţa pentru combaterea pelagrei.

Acest comitet va înregistra suma pe
lagroşilor şi va da tot concursul cerut de 
comitetul judeţian ori central. Decă în co
mună se află şi vre-un medic cu reşedinţa, 
atunci acest domn încă va fi membru al

comitetului comunal pentru combaterea pe"
1 agr ei.

Aparatul acesta mare şi complicat,, 
precum se pare a fi la prima vedere, este 
de neapărată trebuinţă pentru asigurare* 
succesului produs ;prin o bună şi regulată 
funcţionare a instituţiunilor pe cari le voi 
enumera mai târejiu.

In cât atinge îngreunarea budgetului 
comun eu sunt de părere, că chiar prin 
acest aparat nu va fi mare, de-ore-ce ces- 
tiunea pelagrei ajungând deja la noi în 
acel studiu critic, încât să fiă o cestiune 
deja naţională şi tot-odată economică, fiă-care' 
cetăţân va înţelege că ast-fel de cestiunl 
nu se pot resolva altcum decât prin con
cursul general al tuturor factorilor cari 
alcătuesc Statul şi naţiunea.

Şi concursul acesta nu pote fi altul 
decât marele principiu al alcătuirei şi în- 
tărirei Statelor naţionale, care născut în 
Aglia, cel mai constituţional şi mai naţio
nal Stat din marele continent al Europoi, 
dice: „o ju tă ţl şi singuru. Adecă, ajută 
d’apropelui tău, fără diferinţa de stratul 
social în care se afla el pus, şi atunci ai 
ajutat întregului, adecă Statului, care este 
cea mai înaUă expresiune a puterei tale. de 
vieţa naţională!

Urmarea este că cei ce vor fi che
maţi a alcătui acest aparat, nu-1 vor privi 
ca u q  isvor de înmulţire directă a veni
turilor lor, ci ’1 vor privi drept ceea ce 
este în faptă, un isvor de muncă obşUscd^ 
prin care cresce bună starea comună şi privată 
şi prin urmare, aci îşi va \găsi dr4pta şi ren
tabila răsplată. Căci unde este sănătate este; 
patere, şi unde este putere este avere pu
blică şi privată!

Atât de simplă este legea, încât nu 
mă îndoesc că ea va fi bine apreciată şi 
de într6ga naţiune română, care apre- 
ciând’o după adevărata ei valore, în ne
numărate rendurl a sciut aduce gingaticele 
jertfe, prin cari Statul nostru s’a sciut salva 
de încercările grozave, cari ne-au ame
ninţat cu totala copleşire în prea multe 
rendurl.

Am trăit jertfind şi muncind, şi prin 
obştesc! jertfe, precum şi prin obştescă 
muncă vom trăi şi mai departe, ca să ne 
împlinim falnica misiune cu care făptură 
ne-a inqfestrat, misiunea exprimată în formă 
atât de clasică de bardul nostru naţional, 
nDâmne! pe lume cât am stat, pe tine te-am 
representat /“

Gândirea acesta poetică la aparenţă 
este proza vieţei nostre milenare!

(Va urma)».

Săpunul .
S’a cjis, că se póte judeca trépta d© 

civilisaţie a unui popor după cantitatea de 
săpun cheltuit pe an de fiă-care ins în 
parte, scrie „Gazeta Săteanului*.

Gând trăim în lumea civilisată şi gă
sim la îndemână acest lucru şi putem să 
ne spălăm or! de câte-orl vom pofti; când 
rufăria nostră se curăţă aşa de bine prin 
ajutorul leşiei şi a săpunului, ni-se pare 
că e un ce neînsemnat, ceva care trebue 
să fi fost pururi cunoscut omului.

Nansen însă în călătoria lui în Ocea
nul îngheţat, după ce s’a despărţit de 
„Framu, a avut prilej minunat să afle ce 
e săpunul.

„Nicl-odată n’am înţeles aşa de bine, 
ce mare născocire e fabricarea săpunului. 
Făceam eu şi Iohannsen tóté încercările de 
a ne spăla de slimul, lipul şi murdăria de 
pe noi şi de pe haine, dér’ înzadar. Apa 
n’avea nici o putere asupra slimului; mai 
bine isbuteam cu năsip şi muşchi. Cea mai 
bună cale de a ne curăţi manile era să le 
muem în sânge cald de urs ori în grăsime 
tot caldă şi apoi să le frecăm cu muşchi. 
Dăcă ne lipseau aceste mijlóce, trebuia să 
radem de pe mâni lipul cu cuţitul.

„Era greu de curăţit trupul, ér’ hai
nele séu rufele erau chiar peste putinţă. Am 
cercat în tóté chipurile ; am făcut ca Eschi
moşii, am făcut ca Europenii, de geaba. 
Ferbeam cămăşile ceasuri întregi îutr’o 01ă 
şi când le scoteam erau tot aşa de mur
dare, tot aşa de grase ca mai înainte. Cer-
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carăm sé stórcem grăsimea şi isbuteam în
tru cât-va. Mai bine însă mergea dâcă le 
rădeam cu cuţitul pe când erau încă fer- 
binţi. De murdare rămâneau ele tot mur
dare, dér’ nouă ni-se păreau curate!u

Cât de puţin le-au folosit tóté încer
cările lor desnădăjduite de a se ţine mai 
■curaţi, s’a dovedit la întâlnirea cu Jack- 
«on pe pământul lui Francisc Iosif: Nan- 
sen 4ice: „De-o parte Europenii civilisaţî, 
îmbrăcaţi în haine englezesc! după modă 
şi cu botforî înalţi de cauciuc, bărbieriţi, 
frisaţl şi mirosind a săpan parfumat, ceea-ce 
simţurile nóstre sălbăticite ne-a făcut să 
cunóscem pe dată. De altă parte noi, săl
batici, îmbrăcaţi în sdrenţe sétióse, murdă
riţi de funingine şi untură, cu părul lung 
f i  nepeptenat, cu barba lăţosă, negri de 
fum, cu faţa în care colórea albă nu se 
mai putea deosebi sub pătura de untură şi 
fum, pătură, contra căreia în deşert ne lup
tasem totă iérna cu apă caldă, muşchi, ni
sip şi chiar cu cuţitul**.

Cum se póte înţelege puterea curăţi- 
tóre a săpunului? De ce decă ne săpunim 
bine şi apoi ne spălăm ou apă se ia totă 
murdăria? Şi dór murdăria nu e topită în 
săpunâlă, căci decă lăsăm să stea apa în 
care ne-am spălat, murdăria se aşâ(}ă la 
fund.

Etă mai íntáiü cum se face pe trup 
pătura de murdăriă. Se scie, că pielea dă 
afară necontenit apă şi o grăsime. Pe c]i 
pierdem prin sudóre o a şâse-4ecl şi patra 
parte din greutate, deci un om greu de 
64 de chilograme pierde un chilogram 
apă numai prin sudóre, fiă sub formă de 
de aburi nevă4uţl, fiă sub formă de pică
turi cari ne brobocézá fruntea şi adesea 
curg şiroie. Bine înţeles mai sus e vorba 
de un om, care stă în repaus séu umblă 
încet, căci la muncă mulţi asudă mai tare.

Odată cu apa iese din piele şi o gră
sime, de acésta se lipesce pulberea, care 
se află în firişore forte mici chiar în aerul 
cel mai curat şi mai străve4iu. Când stră
bate o fâşie de rază într’o cameră, nu ve
dem óre nenumărate mii şi milióne de fi
ricele de pulbere jucând în ea? Acestea 
sunt şi în celelalte părţi ale camerei dér’ 
nu se văd. Aceste fire de pulbere se li
pesc de grăsime şi împreună cu dânsa fac 
o pătură de necurăţeniă. Ce mai ^icem de 
murdăria ce se prinde pe mână când lu
crăm pe mese necurate, ori când mănuim 
cărţi séu cfiare de pe cari se ia negréla? 
Apa neputând topi grăsimea n’are ce face 
nici păturei de necurăţeniă. Săpunul însă 
topesce grăsimea şi deci ia şi pulberea de 
pe noi, dér pe acésta n’o topesce, ci o ţine 
numai atârnată în apă o vreme óre-care.

Săpunul se face din felurite corpuri 
grase, dâcă le fierbem cu leşie. Astfel din 
Tileiu, din său etc, etc. Se scie cu bună 
sâmă, că Galii făceau săpun încă în vea
cul íntáiü înainte de Christos şi anume îl 
făceau din său de capră şi din leşie de 
cenuşă de fag. Sciau face chiar două fe
luri de săpun mólé şi vârtos. II întrebuin
ţau la spălat şi ca doctoriă pentru răni etc

Nu se scie, de-1 cunosceau Fenicienii. 
In vechime Romanii, Grecii şi alte popóre 
civilisate se spălau şi curăţiau cu potasă, 
sodă şi alte substanţe. Mai întrebuinţau şi 
üerturl de felurite plante.

Săpunul e de mare folos pentru cu
răţirea pielei şi a rufăriei, ér săpunul verde, 
de potasiu, e fórte bun omorîtor de microbi. 
Suntem încredinţaţi că săpunul, leşia şi va
rul de spoit a adus mult bine ucigând mi
crobii, asta de pe când nici nu se scia ce’i 
aceea microb. Curăţenia, la care ţineau 
atâta gospodinele vechi, avea şi ea partea 
bună. înainte de tóté ar fi de dorit ca să
punul, leşia şi varul să jóce cât mai mare 
rol în gospodăria celor săraci.

TE ŞI DE TOATE.

Trei prietini.
(Pp.rabolă).

Uu om avea trei prietini; pe doi din 
ei îi iubia forte mult, al treilea însă îi era 
indiferent, ou t6te oă*l credea şi pe acesta 
46rte cinstit.

Odată omul fu ohiămat înaintea jude
căţii unde fusese pârât, pe nedrept.

„Cine dintre voi“ , 4*se ®1 prietinilor 
săi „vrea să mârgă şi să mărturisâ3că pen
tru mine? d?6reoe sunt pârât, că aş fi co
mis cutare şi cotare fapte, încât şi regele 
e oât se pota de înfuriat pe miaett.

Cel dintâ;fi dintre prietinii săi se souză 
numai deoâtj că nu pdte merge cu deosul 
din pricina altor afaoerl. A l doilea îl urma 
pănă la uşa tribunalului, âr de aio! se în- 
torse înapoi de frioa judeoătorului înfuriat. 
Al treilea, oare înainte ii era indiferent şi 
pe care, prin urmare, aoum punea temei 
mai puţin, se duse înăuntru, vorbi pentru 
el şi mărturisi nevinovăţia lui aşa de bine, 
încât judecătorul îl aohiiâ.

Trei prietitl are omul în acâstă lume.
Cum au să se pdrte fiă-oare din ei în 

oâsul morţei, câud Dumne4eu va chema pe 
om înaintea judecăţii?

Banul, amicul cel mai bun al omuiui, 
îl părăsesoe oel dintâiă, neduoâadu-se prin 
urmare cu el.

Rudele şi cunoscuţii, îl conduc până 
la uşa mormântului şi pe urmă se întorc 
diu nou aoasă.

A l treilea, pe oare el în viaţă îl ne- 
băgase mai mult în sâmă sunt: faptele bune 
ale lui.

Numai ele îl urmezi până la tronul 
Judecătorului; merg în frunte, vorbesc pen
tru el şi găeesc îndurare şi ertare.

U F . p. *.“ )

O à le n d .a r 'U .l s é p tè m â n e L  
NOVEMBRE, are 30 4ile. BRUM AR

pilele

Dam
Luni
Merfcî
Mer.
Joi
Vin.
Sana.

Căi end. Iul. T.

23 S. pr. Amfilochiu
24 S. p. Clemente pp.
25 f  S. m Ecaterina
26 C p. Alimpiu
27 S. Iacob şi Persul
28 S. mart. Ştefan
29 S. m. Párámon

Călend. Gregor.

5 2 Adv. fciava
6 Nicolau
7 Ambrosiu 
8 f C.  Nasc d D
9 Ioachim

10 Iudita
11 Damas pp.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 1 Decemvre n. 1897

Seminţe

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba «regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

Seminţe veohî 
ori noufi

Sëcarà
Orz
Or*
Or*
Ovës
Cucuruz
Cucuruz
Cucuruz
Hirişrft

aoiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

altù soiu

Proful pe: 
100 ohiîog?

dela pan

80
80
80
80
80
80
79

49
Q  C«3 ©
$ «
3 v& ®O a

70-72
60—62
62.64
64.66
89.41
75

1 25 
13.20 
18.25

1320 
13 2̂  
13.80

Preţul pe? 
100 ciiilgi’.

dela

8 55
5 80
6 30 
7.50 
6.40

pant

8 65 
6.15 
7.—
9 — 
6.7C

S o i u l
OQjrSîli

jrroaueteaiv.
d6i» păn

Sem. de trir Luţerna ungur. 4 8 - 5 2 -
— transilvană _ — .
_ bànàÇénâ —.—

roşia
rafinat duplu

28.— 81.—
Oleu de rap « ,_ —

• Oleu de in — . - — ,CD Uns. de porc dela Pesta 54 — 54.50
dela ţéră _ ------

hC Slănină svêntatà 50.50 51.—io afumată 57,= 58.
Său —

8 
—1

Prune din Bosnia în baţi îs!- 18 50
n din Serbia în saci i6 ._ 16.50

« Lictar slavon nou 19 50 20.-o*

a9UOi

Nuci
Gogoşi

bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
sêrbescl

17.50 18,-

Miere brută — >_ —
f: galbină strecurată — — ^

Ceară de Eosenau —>_
Spirt brut

Drojdiuţe d« spirt —__

Târgui de rim&tori om Steinbmofr.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost k  30 

Nov. de 21.606 capete, ia 1 Deo. îu 
intrat 660 capete şi au eşit 408 oapete r£
■ ânend ia 2 Deo. un număr de 21758 
apete.

Se notâiiS marfa: ungur^eă v e o i i t  
4 r e a  dela — .— or. până ia — .—  or. 
oî arfă un u r a s c ă  tiu eră g r e a  dele

—.— or,, pănă la — • or-, de mijloc dele 
— .— or, pănă la — t— cr nş 6 r ă  dela

or— .— or. pănă. 1» 55

S u r s a  de  B u c u r e s & l

din 1 Decemvre n. 1897.

V a l o r i D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1876 5% Aiî.- Oct. 103.-
Renta amortisabilă . . . . 5% » 100.=-

_ „ (Impr. 1892. . . 5% ian,-im. 101.V,
„ „ d i n  1893 5% îl V 101. V,
„ „ 1894 int. 6 mii. B°/o Apr.-Oct. 95»/,
„ „ (Impr. de 32. f/2 mii. 4% lan.-Mie 90 V,
„ „ (Impr. de 50 mii. f/o

4 /o
» n 91. V,

„ „ (Imp. de 274 m 1890 n n 93 »/4
„ „ (Imp. de45m. 1891 4% M n 91.V,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/0 )) n 91 V,
„ „ fim. de90iril. 1896 4% » 90 V,

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6°/o Mai- N07. 102,-
Oblig. Casei Pensiunilor fr. BOO 10 « —
Oblig, comunei BucurescI 1883 5 o/» lai.—Iul. 98 V,

„ „ ,. din 1884 5% Mai- N07.
„ „ „ din 1888 5% lnn.-Dec. —.—

„ din 1890 5% Mai-NoY. 97 3/<
Scrisuri fonciare rurale . . . 5% lan.-lulie 95 3lt

„  „ urbane BucurescI 6% n n
»  >» »  » 5°/c »  » 92.—
„ „ „  laşi . • n » 88, V2

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
V. N.

r> n

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V —r—
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 1942
Banca a g r ic o lă ..................... 600 150 v. 328,—
Dacia-Bomânia uit. div. 85 lei 200 într. V. 417,—
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 »  » 462.
8oc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 99 9 385.-
Şoc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 99 99 155 —
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 99 99 108.
„Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 99 99 __
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 —

„ , „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

100 —
*.k _

,, Bistriţa* ‘ soc. p. £ hârtii 30 s i'jOG 9> —.—
Societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

aoi 99 ~ .—

S C O M P T Ü R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V iena . . .  o .

5%
6%

2% 
4.—

Paris . . 
Petersburg 
Berlin . . 
Belgia . . 
Elveţia . .

2 /0 ,
4 V / o
8%
3%
3 V io

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 3 Decemvre st. n. 1897.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.
f l. 1 cr.

1 H .  L . Grâul cel mai frumos 9 60
If Grâu mijlooiu . . 9 30
99 Grâu mai slab . . 8 50
)> Grâu mesteoat . . 5 80
f 9 Sâcară frum6să . . 6
M Sficarâ mijlociă . . 5 50
)> Orz trumos . . . 4 50
îl Orz mijlociu . . . 3 90

Ov£s frnmos . . . 2 60
Ovăs mijlooiu . . 2 40

9) Cucuruz . . . . 3 80
Î9 M ă ia iu ................... 4 60
f 9 M a ză re ................... 8 50
99 1 1

-

J) 6
)9 8âmânţă de in . . 7 50
Í? Sămânţă de cânepă . 4 50
99 Cartofi . . . . . ' 1 50

Măz*riohe . . . . — _

1  kiiă Carne de vită . . . _ 46
»j Carne de porc . . . — 52
ti Carne de berbece . . — 28

100 kil. Sâu de vită prdspSt 17 —
»? Sâu de vită topit 22 —

Cursul sosuri lor p r i va te
dm 1 Decemvre 1897

Basilica . . .
Credit ,
Clary 40 fl. m. c, . 
Nfavig. pe Dunăre . , 
tnsbruck ,
Krakau . .
Laibach .
Buda .
Palőy .
Crucea roşie austr. 

dto ung. , 
dto itaî. . . 

Rudolf , »
Salm . . . .  
Salzburg . . . .
St. Génois
Stanislau . . .  
Trieitine 47j0/o 100 c* 

dto 4°/0 50 
Waldstein

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

cump. vinde.
6.60 7.10

200 75 201 50
59.-- 60.—

1P6.— 162—
30. ~ 30 75
27.75 28.75
23.— 24.—
61.— 63.—
59.50 60.50
19 25 20.25
920 10.—

11.50 12.
24 50 25.50
74 — 76.-
28.50 29.50
79.— 80.—
45.— 47,—

149.— 153.—
68.— 72.—
57.— 60,—

123.40 I 2 4 ! -

Cursul la bursa din lfiena.
Din 3 D oemvre 1897. 

ikmta ung. de aur 4% . . . .  122 25 
rieata de cor6ne ung. 4% • • • 99.95 
isupr. căii. fer. ung. în aur 41/2%. 120.75 

impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 100.60

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.90
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.80
Bonuri rurale oroate-slavone . • 97.90
Imprum. ung. cu premii . . . 153. —
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 138 60
Renta de argint austr. . . . , 102.30
Renta de hârtie austr.................  102.25
Rent& de aur austr.....................  122.75
Lo?url din 1860 ........................  143.50
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară. 945.—
N a p o leon d o r î............................. 9.55
Mărci imperiale germane . . . 68.9772
London v i s t a .............................120.10
Paris v i s t a ................... ....  47.65
Rente de cor6ne austr. 4% • • 102.20
Note italiene.................................. 46 40

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 Deoemvre 1897.

Banonota rom. Curtp. 9.49y.2 Vând. 9.51 

Argint român. Cump. 9.42 Vând. 9.44 

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vând. 9 56 

Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65

Ruble RusescI Cump. 127.73 Vând. —•.—* 

Mărci gemane Cump. 58.60 Vând. —•— 

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vând. —.—  
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vând. 102.—

Proprietar: l l r .  A u r e l  I f lu r e ş ia n u .

Redactor resDOisaMl: G reşoriu  M aior.

Putri fumătorii Se t № l !
este cea mai curată, subţire şi totuşi tare

la ră r t lă , d.e ţ ig ă r i,
fără glicerină.

Patent 3 cr., Club-Exquisit 2 şi 10 cr.
Se află şi tuburi de ţigări din hărtiă

C L U B .

Ven^are en gros Ia 

lulius Miiller Nachfolger,
(40) Braşov.

O

pa
1—<
*3
î »

Stofe veritabile
din Biuiniiy

pentru

Sesonul de Tómná, şi Émá 1897.
lin Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbătesc! (roc, pantaloni §i giletcă) 
costă numai -

fi. 4.80 stofă bună 
fl. 6 — ff mai bună 
fl. 7.75 „  fină 
fl. 9. -  tr mai fină 
fl. 10.50 ff fórte fină 

Stofe de paltóne, de pantaloni, postav de dame 
loden pentru turişti, Kammgarn fin, trimite cu 
rembursă şi cu preţurile fabrice! depoul renu
mitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Briinn.
— Mostre gratis şi franco. —

— Garantâză liferaţia tocmai ca mostra. —
A  comanda S t o f e  direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios în tóté privinţele. 
1184, 39-45

A

P3>e=s
«
mPO

Sz. 2650-1897 kj.

Árverési hirdetmény!
Fogaras vármegyében kebelezett 

Uj Tohán község „G-aczán“ nevű 
erdejéből mintegy 40 kát. holdnyi 
területen levő 684 (hatszáznyolcz- 
vanoógy) darab luczfenyöt az J898 
évi Jánuár hó ll-én d. e. 9 órakor a 
község házánál niylvános árverésen 
íog eladni.

Kikiáltási ár 100B frt. 20 kr., 
melyen alul a fa nem fog eladatni. 
Bánatpénz a kikiáltási árnak 10°/0*

Szabályszerűen kiállított és bá
natpénzzel ellátott Írásbeli ajánlatuk 

szóbeli árverés megkezdése előtt 
adandók be

A részletes feltételek az elöljáró
ságnál betekinthetök.

U j - T o h á u  1897 évi Daoem. hó 2-án.

A községi elöljáróság.
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Concurs
Institutul de credit şi economi! 

„ Să tmăreana " ,  societate pe acţii 
în Se in i ,  publică concurs, pentru 
un post  de „ p r a c t i c a n t 41, cu:

1. Salar lunar de 40 fl. şi
2. după plinirea anului de pro

bă un adaos de 10°/0 la acela, pa 
nă va ajunge la suma de 600 florini 
anual.

Recursele provec[ute cu docu* 
minte, mai ales despre absolvirea 
cursului comercial, sunt a se trimite 
subsemnatei direcţiuni, până la 20 
Decembre st. n. 1897, la Se in i  ^ i -  
n érváralj a.

Postul este a se ocupa cu 1 Ia
nuarie 1898.

Direcţiunea »Sătmăreaneiu.

ucu
ia

iI
n
ii
ie i
f lm
©
■

bl.
Jî=

B e ţ i a
vindecabilă prin Antibetinul în 
t r e b u i n ţ a t  în nenumărate ca
sări cu ce l m ai s t r ă l u c i t  
succes. La dorinţă trimitem fran 
co scrisori de mulţumită din par 
tea celor vindecaţi, spre vedere.

Neavénd nici un gust acest 
mi j l oc ,  ise póte da beţivului, 
fără ca se aibă cunoscinţă de 
spre acesta. 1 dosă 2 fl. 20 cr. 
1 dosă duplă 4 fl. 40 cr., (ne
cesară la patimă veche).

La trimiterea sumei înainte, se espedézá 
gratis şi franco

Se capetă în apoteca „La Vul
turul" în Lugoş Nr. 320 i ~ 12

Atelier non de croitorie modernă!
IOAN HRISTESCU

croitor bărbătesc
B r a ş o v ,  T é r g H J i l  i a a . ia . l 'u . i  Z b T r .  2 3 .

Am onóre a aduce la cunoscinţă onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi ani ca sodal (calfă) de croitorie 
bărbătescă, am deschis un

j U i I i i i *  i i  s a o d if iil»
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, fă - 
cénd t ó t é  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t mi n t e ,  precum:

Paltóne, Pardiseurf, costumurl de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Primesc tot-odată orî-ce reparaţiunî ce cad în 
specialitatea hainelor bărbătesc!, esecutându*le prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a mé sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmî voi da t0tă silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

patent american,
2 ciocănele de argint pentru 

spart ouă, patent american, 
6 cescl Victoria englezesc!',
2 oandelabre de roasă,
1 streeurătore pentru câifi,
1  zabarniţă,

M area  b a n cru tă !
New York şi Londra n’*iu lăsat necruţat nici continental europân şi 

marea fabrică de argintăria s’a vSĉ ut necesitată să dăruiască întregul ei 
deposit în schimbul unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit se îndeplinesc acest mandat.
ŢJ11 j-n in n j 1 prin urmare ori cui, fîă bogat, ori sărac, următorele 
HU II llllll . obiecte pentru mica sumă de f l .  0 . 6 0  şi adecă: 

6 cuţite fine de masă cu lemâ 1 lingură de argint pentru Japte 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 lirguriţe de argint pentru ca
fea patent american 

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 bucăţi la un l o f l .  6.60
Tote cele 44 de obiecte sus amiotite au costat mai înainta 

fl. 40 şi acum se poc cumpăra pe preţul bagatel de fl. 6.60.
ArgiDtul patent american este un metal alb, care îşi păstreză 

co'ârea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garant^ză.
Cea mai bună dovadă, că acest inserat tl 11 e ̂ Sirlatillllă-j 

mă simt îndatorat îu publio, că ori cine, oăruia nu-i conviae marfa 
îi trimit banii îuapoi, nimenea însă să nu treoă ca vederea ooasiu* 
nea acesta favorabilă, de aşi procura acestă garnitură potnposă, 
oare ou deosebire se potrivesce pentru

CADOURI DE CRĂCIUN ŞI DE ANUL NOU
s i  p e n t r u  m e n » j  de  c a s ă .

Depou 11 m im si i A. HIRSCHBERG-s
_______________  Haupt-Agentur der vereinigten amerik-

Telephon, Nr. 7114. Patent Sxlber-waarenfabriken. 
------ -------------- 1 W I E W ,

I I . ,  Remtorandtstrasse 19/YII.

Se trimite în provincia numai cu ranibursă poştală ssu cu trimite
rea sumei înainte. * 4 ^

Graful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

Estras din scrisorile de reeunoscinţă.
Sunt fdrte mulţămit cu trimiterea ga*-niturei, şi se’mi mai trimiţi încă o garni

tură cu fl. 6.(50. — Kolozsvar. Exelens Baronin Bânfîy.
Cu trimiterea garniturei sunt forte mulţumit. Ye rog a trimite incă una asemenea. 

Bozo vics, Ungaria. Alex Keresztes, fisolgăbirău.
Cu trimiterea sunt mulţumit. Ye rog incă pentru o garnitură.

Kalocsa.  1169.7—0 Johann Maiorosy.

I
1
1
a
Ii
Ei

i
a
1
1
9

l i
a

. <ăJT f i 'f t i cari doresc a~ v con
i serva şi întări sănă

tatea şi totuşi se nu renunţe la 
obicinuita şi plăcuta folosinţă de 
cafea. Pentru-că un adaus de cafea 
Kathreiner delatură efectul dăunos 
sănătăţii ce-'l produce folosinţa 
cafelei de boane.

ace'a, a c3r°r bună 
s disposiţie este jignită

/M sILi' 4 lu d £

<©
prin ceva. îndeosebi la cei-ce sufer de stomach şi nervi s'a dovedit 
folosinţa de cafea Kathreiner pură în mii de caşuri ca cea mai bună 
heutură şi cea mai uşoară de

femeile şi toţi băieţii, pentru a căror debilă constituţie 
cafeaua Kathreiner este foarte uşor suportabilă, care 

pură sau şi amestecată cu cafea de boane devine o beutură de un 
gust plăcut şi prediloct.

aceia, cari vor se cruţe în gospodărie şi totuşi se aibă o 
cafea bună şi sănătoasă. Aceasta o poate oferi pentru ori- 

şi-cine, pe placul tuturor singură numai cafeaua lui Kathreiner ca 
adaos la cafeaua de boane sau pură. ***&♦*&

Kathreiner cafeaua de maltă Kneipp
este o adevărată cafea de sănătate şi familie, prin care prin un 
mod de fabricaţiune al lui Kathreiner aprobat In toate ţerile şi 
de cele mai mari autorităţi, se dă cafelei de boane un gust 

admirabil. Cafeaua Kathreiner împreună gustul exotic al cafelei de 
boane cu cunoscutele calităţi sanitare a cafelei indigene de maită.

(8gO «M n ..

Rugare: Pentru de a nu fi sedus şi înşelat se se considere, 
cetească cu grije cele impri- ] J C [f U r p i r i a r ”  

mate pe pachetul original cu inscripţia { U L i i i  .

°achete fără numele Kathreinei* nu sGnt «eritabile.

Tipografia de typuri r t t ÎO T S S
precum şi Stampig l i i  şi s i g i l e  se pot comanda direct 

dela fabricantul J "_  T  . "EH T T 7 "  1 f a? r,**a ade
V V  ,  p i e l i i  a|  t v p u r i

W ien , Adlergasse I r .  14, ii. Telefon №.19199.

0 tipografie de mână completă, cu razim patent, cleşte şi văpselă 
(pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: 
bilete de visitâ, adrese, cuverte, circulare etc. se v e n d  cu

§0  Tipuri 
130 
190 „ 
995 „ 
3 9 0  „ 
4 0 0  ■„

f l .  1 .2 0  cp* 
2 . -  „
9 .5 0  
3 . -  
3.95
4 .50

— Agenţi se caută
In cas de nu convine primesc retour

—  Preţuri curente gratis şi franco. —

N u m a i
pe o m en i i

t i n e r î
Injecfia Orientală a Dr. B 0 I T 0 N 

din Paris
îî interesé- 
ză a scii, că
după întrebuinţarea de câte-va 4*le leeuesce şi cele mai înve* 
chite suferinţe. O le iu  S a n ta I  şi B a ls a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de*óreee aceste mijlóce strică stomacul şi nu 
vindecă bóla.

Preţul unei sticle BOITON In jec ţ ia  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTÁN BELA Budapesta,
V. Grosse Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Széchényi-píatz).

Se află îa farmaciile mai mari. Depou principal: ia fsrmaoia Cari Schuster
in Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:

7 - 6 0  Farmacia Z OLT AU Budapesta.

Tipograiia A. Muresianu, Braşov,


